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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η φορολογία στην Ελλάδα αποτελεί βασική πηγή εσόδων για το δηµόσιο τοµέα, 

αφού από τους φόρους που εισπράττει µπορεί να χρηµατοδοτεί τις δαπάνες του και να 

παρέχει δωρεάν υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο. 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) είναι ένας γενικός έµµεσος φόρος 

κατανάλωσης που επιβάλλεται στους καταναλωτές στο εσωτερικό της χώρας. 

Πρόκειται για φόρο που επιρρίπτεται εις βάρος των επιχειρήσεων και καταβάλλεται 

τµηµατικά σε κάθε στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας και της εµπορίας των 

αγαθών και υπολογίζεται ως η διαφορά µεταξύ αξίας παράδοσης των αγαθών και 

αξίας κτήσης τους. 

Με την εργασία µας θέλουµε να παρουσιάσουµε την εξέλιξη του ΦΠΑ στην χώρα και 

το ποσό έχει επηρεάσει την οικονοµία γενικότερα. Επιπλέον η εργασία µας να 

αποτελέσει εργαλείο για οποιονδήποτε θέλει να γνωρίσει το ΦΠΑ και τις βασικές 

λειτουργίες του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

1.1 Ιστορική αναδροµή 

Η φορολογία έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα πρωτοεµφανιζόµενη, σε υποχρεωτική 

µορφή καταβολής αντικειµένων και προϊόντων αξίας σε άρχοντες ή κράτη . Σε κάθε 

κράτος ή περιοχή, οι εισφορές αποδίδονταν, σε κάποιον άρχοντα µε πολιτική 

στρατιωτική εξουσία ή σε έναν απλό γαιοκτήµονα που µε τη σειρά του απέδιδε τις 

εισφορές στην ανώτατη κρατική αρχή. Αξιοσηµείωτο επιπλέον γεγονός κατά την 

περίοδο του µεσαίωνα, αποτελεί η παροχή υπηρεσιών από τους άρχοντες µε 

αντάλλαγµα το δικαίωµα είσπραξης των φόρων µιας επαρχίας προς όφελος τους. 

Στην Ελλάδα επί του Βυζαντίου εισφορές αντί να δίνονται σε κάποιον άρχοντα και 

έπειτα στο κράτος, καταβάλλονταν την κοινότητα. (http://el.wikipedia.org/wiki) 

Ιστορικά διακρίνονται περιπτώσεις κατά τις οποίες ο φορολογούµενος είναι ένα 

ολόκληρο κράτος. Σε τέτοιου είδους περιπτώσεις ένα κράτος αναγνωρισµένο, 

αποδίδει υποχρεωτική εισφορά σε ένα άλλο έπειτα από την εκάστοτε υπογεγραµµένη 

συνθήκη . Αυτό για παράδειγµα συνέβη το Μεσαίωνα, όπου σλαβικά κράτη απέδιδαν 

φόρους στο Βυζάντιο , ενώ αντίστοιχες περιπτώσεις έχουν σηµειωθεί σε διαφορετική 

χρονική περίοδο, όπως για παράδειγµα στην Περσία και την Οθωµανική 

Αυτοκρατορία. 

Η φορολογία ίσως έχει συνδεθεί µε τη στρατιωτική κατάκτηση ή την πολιτική 

κυριαρχία όπως δηλώνει η χαρακτηριστική φράση φόρος υποτέλειας, κατά την 

περίοδο του Μεσαίωνα και την αρχαιότητα. 

Ταυτόχρονα µε τη φορολογία παρατηρείται και η ανάπτυξη της φοροδιαφυγής . 

∆ηµιουργούνται εποµένως ειδικές οργανώσεις συλλογής φόρων για τη διασφάλιση 

της απόδοσής τους και τους εν λόγω ακριβείς υπολογισµούς τους. Αυτό του είδους 

οι οργανώσεις είχαν το δικαίωµα να αποδώσουν ποινές σε όσους 

φοροδιέφευγαν. 
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Σε αρχικό στάδιο οι εισφορές αποδίδονταν ως ένα µέρος της σοδιάς όπως για 

παράδειγµα στην αρχαία Αίγυπτο. Αυτό αργότερα, εφόσον εφευρέθηκαν τα 

χρήµατα, αντικαταστάθηκε. 

Πάραυτα ο υπολογισµός της καταβολής που έπρεπε να αποδοθεί 

εξακολουθούσε να διεκπεραιώνεται, σε πολλά κράτη, αναλογικά µε την 

έκταση των κτηµάτων του φορολογούµενου µέχρι και µετά τη Ρωµαϊκή 

αυτοκρατορία . (http://el.wikipedia.org/wiki) 

Αν και αποτελεί µεγάλη πηγή εσόδων η φορολογία δεν είναι πάντα η µοναδική 

πηγή εσόδων ενός κράτους . Ορισµένες φορές το κράτος ελέγχει κάποια 

µονοπώλια ως βασική ή συµπληρωµατική πηγή εσόδων, όπως για παράδειγµα 

η Ελλάδα την εποχή του Όθωνα, κατά την οποία το κράτος ήλεγχε τα ορυχεία 

της Χαλκιδικής. ένα κράτος µπορεί επιπλέον να επιβάλλει εισφορές σε 

συναλλαγές εµπορικής φύσεως που διεκπεραιώνονται µέσα σε αυτό , ακόµη 

και αν οι συναλλασσόµενοι δεν είναι πολίτες του κράτους. 

1.2 Έννοια των φόρων 

Ένα κράτος µπορεί να έχει έσοδα από υπηρεσίες όπως η αποκλειστική 

εκµετάλλευση κρατικών παραγωγικών πόρων , η συµµετοχή του σε διάφορες 

επιχειρήσεις , η µονοπωλιακή εκµετάλλευση κάποιων κλάδων της οικονοµίας, 

οι διαδικασίες δανεισµού και δωρεών .Ωστόσο όλα τα παραπάνω δεν είναι 

αρκετά ώστε να καλυφθούν δηµόσιες χρηµατικές δαπάνες . Έτσι, η κάλυψη 

τους δύναται να διεκπεραιωθεί µε αναγκαστικές εισφορές από τον ιδιωτικό 

τοµέα. Η αναγκαστική εισφορά ιδιωτικής προς την δηµόσια οικονοµία, 

πραγµατοποιείται µε την επιβολή φόρων και εφαρµόζεται βασιζόµενη σε 

κανόνες δικαίου, το λεγόµενο Φορολογικό ∆ίκαιο. (Αριστείδης Φλώρος, 2009) 
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1.3 ∆ιάκριση των φόρων 

Οι φόροι διακρίνονται σε τρεις κυρίως κατηγορίες:  

Φόροι εισοδήµατος : διαχωρίζονται σε φόρους νοµικών και φυσικών προσώπων. ( Α. 

Φλώρος, 2005)  

Φόροι δαπάνης: είναι οι φόροι που ενσωµατώνονται πάνω στα προϊόντα και 

αποτελούν την δαπάνη απόκτησης τους από το φορολογούµενο. (Α. Φλώρος, 2005)  

Φόροι περιουσίας: Ο φόρος περιουσίας εξαρτάται από το ύψος της αξίας που έχει 

στην κατοχή του ο φορολογούµενος. (Α. Φλώρος, 2005) 

1.4 Τρόποι φορολογίας 

Με βάση τη συµπεριφορά του µέσου φορολογικού συντελεστή, οι φόροι διακρίνονται 

σε αναλογικούς, προοδευτικούς και αντιστρόφως προοδευτικούς.  

Αναλογικοί φόροι 

Πρόκειται για φόρους που επιβαρύνουν το φορολογούµενου µε το ίδιο µέσο 

φορολογικό συντελεστή, ανεξάρτητα από το µέγεθος της φορολογικής βάσης. 

Όταν η φορολογία είναι αναλογική, ο συντελεστής παραµένει σταθερός καθώς 

αυτή που µεταβάλλεται είναι η φορολογική βάση. Μ' αυτό τον τρόπο η 

φορολογούσα αρχή αφαιρει το ίδιο ποσοστό του εισοδήµατος , της περιουσίας 

της καταναλωτικής δαπάνης από όλους τους φορολογούµενους ανεξάρτητα 

από τη φορολογική βάση και το µέγεθος αυτής. Αυτό φυσικά σηµαίνει ότι ο 

οριακός φορολογικός συντελεστής δεν µεταβάλλεται και είναι ίσος µε τον 

µέσο. ( Α. Φλώρος, 2005) 

Προοδευτικοί φόροι 

Πρόκειται για φόρους των οποίων, ο µέσος φορολογικός συντελεστής 

αυξάνεται αναλογικά µε την αύξηση της φορολογικής βάσης. Έτσι η 

φορολογούσα αρχή αφαιρεί µε το φόρο, µεγαλύτερο ποσοστό της φορολογικής 

βάσης από άτοµα που κατέχουν µεγαλύτερη βάση, και µικρότερο ποσοστό από 
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άτοµα µε µικρότερη βάση. Καθώς η φορολογική βάση αυξάνεται , αυξάνεται 

και ο µέσος φορολογικός συντελεστής µε ρυθµό σταθερό. Τότε η 

προοδευτικότητα του φόρου καλείται σταθερή. Εάν αυξάνει µε αύξοντα ρυθµό , η 

προοδευτικότητα του φόρου είναι αύξουσα και τέλος εφόσον αυξάνει µε 

φθίνοντά ρυθµό καλείται φθίνουσα . 

1.5 Χαρακτηριστικά των φόρων 

Οι φόροι έχουν δύο βασικά γνωρίσµατα: 

1. Αποτελούν αναγκαστικό µέσο µετάθεσης πόρων από τον ιδιωτικό στο 

δηµόσιο τοµέα. 

2. Αποτελούν µονοµερές µέσο, δηλαδή συνεπάγονται µόνο παροχή από τους 

ιδιωτικούς φορείς προς τους δηµόσιους φορείς. Αυτό δεν εξασφαλίζει 

αντίστοιχα και τη αντιπαροχή των δεύτερων στους πρώτους. 

(http://el.wikipedia.org/wiki) 

1.6 Οι βασικές αρχές της Φορολογίας 

Οι «Βασικές αρχές της Φορολογίας», είναι αυτές που αποδίδουν κάθε κανόνα και 

αξίωµα το οποίο πρέπει να εµφυσηθεί σε κάθε φορολογικό σύστηµα, µε 

αποτέλεσµα το τελευταίο να είναι αποδοτικό και δίκαιο. Οι αρχές αυτές σε 

πρωταρχικό στάδιο σχετίζονται µε τον συνταγµατικό νοµοθέτη, ο οποίος 

δηµιουργεί µία σύνθεση προστασίας για το φορολογούµενο και υποχρεώσεις 

σε φόρους οικονοµικής µονάδας , ενώ διασφαλίζει την κοινή κατεύθυνση του 

φορολογικού νοµοθέτη, ώστε να θεσπιστούν διατάξεις που στοχεύουν στη 

φορολογική δικαιοσύνη. Να θυµηθούµε την παράγραφο 5 του άρθρου 4 του 

Συντάγµατος: «Οι Έλληνες πολίτες συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα δηµόσια 

βάρη, ανάλογα µε τις δυνάµεις τους», η οποία αποδίδει την αρχή 

της φορολογικής, άµα δε και της νοµικής ισότητας των πολιτών, ήτοι την 

οµοιόµορφη µεταχείρισή τους από την πλευρά του κράτους.(http://epixeirisi.gr ) 

Αναλογικά µε αυτή την αρχή , κάθε πολίτης υπόκειται σε φορολογία , ανάλογα 

µε την οικονοµική του αντοχή. Πρέπει ωστόσο υπενθυµίσουµε στους 
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σχεδιαστές του φορολογικού χάρτη της χώρας ότι η φορολογική ισότητα ως 

έννοια, περιλαµβάνει εκ των πραγµάτων δύο σηµαντικές παραµέτρους και 

αρχές. Αρχικά την καθολικότητα του φόρου και επιπροσθέτως την φοροδοτική 

ικανότητα του φορολογούµενου . Αν και πρόκειται για έναν συνδυασµό 

δύσκολο είναι αναγκαία η διατήρησή του ώστε να µην προκύπτουν αρνητικές 

αντιδράσεις στην εκάστοτε κοινωνία. Η καθολικότητα του φόρου υπόκειται 

στην φορολογική υποχρέωση η οποία είναι γενική και επιβαλλόµενη βάσει 

γενικών κριτηρίων απαγορευοµένων ρητώς τυχόν εξαιρέσεων, πλην ενδεχοµένως 

εκείνων που εξυπηρετούν το λεγόµενο δηµόσιο συµφέρον. Η φοροδοτική 

ικανότητα αναφέρεται στο µετρό της αντοχής των εισοδηµάτων του 

φορολογούµενου, έτσι ώστε µετά και την επιβολή του φόρου και την εκάστοτε 

µείωση ο φορολογούµενος να είναι σε θέση ανταπεξέλθει σε µια αξιοπρεπή 

διαβίωση στα πλαίσια µιας σύγχρονης κοινωνικής αντίληψης. 

Αρχή της βεβαιότητας του φόρου, για να θυµηθούµε την άλλη συνταγµατική επιταγή 

(άρθρο 78, παρ. 2):«Φόρος ή άλλο οποιοδήποτε οικονοµικό βάρος δεν µπορεί να 

επιβληθεί µε νόµο αναδροµικής ισχύος που εκτείνεται πέρα από το οικονοµικό έτος 

το προηγούµενο εκείνου, κατά το οποίο επιβλήθηκε». Η αρχή αυτή µας 

γνωστοποιεί ότι ο όρος πρέπει να είναι γνωστός τόσο για την ύπαρξη του όσο 

και για τον τρόπο επιβολής του, το ύψος και το µέγεθός του, εκ των προτέρων. 

Για την «επιτυχία» αυτού του κανόνα, τονίζεται πως ο φορολογικός νόµος 

επιβάλλεται να είναι σταθερός, και αµετάβλητος, κατά το δοκούν και ασφαλώς να 

µην επιβάλλει αιφνίδια φορολογία. (http://epixeirisi.gr ) 

Αρχή της προσφορότητας διεκπεραιώνεται στις µέρες µας, µε την ανάπτυξη των 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών και της διαδικτυακής επικοινωνίας. Αυτή η αρχή 

έγκειται στην καταβολή του φόρου µε όσο το δυνατόν µικρότερο διαχειριστικό 

κόστος του υπόχρεου . Σε αυτόν τον τοµέα είναι ευρέως γνωστό ότι 

καταγράφονται εξαιρετικά σηµαντικές πρόοδοι που ενισχύουν κάθε 

µελλοντική εφαρµογή. 

Η αρχή του ευχερούς ελέγχου της επιβαλλόµενης φορολογίας αναφέρεται στην 

δυνατότητα του φορολογούµενου είτε πρόκειται για φυσικό είτε για νοµικό 
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πρόσωπο, να κατέχει κάθε απαραίτητο νοµικό όπλο και να βρίσκεται σε θέση 

να αµύνεται χωρίς κανένα προσωπικό επιπλέον κόστος , κατά των τυχόν 

λαθών παραλείψεων ή αυθαιρεσιών της φορολογικής αρχής. Να µην φοβάται, 

δηλαδή να υποβάλλει την ένστασή του και την προσφυγή του, αναλογιζόµενος ότι το 

κόστος αυτό θα του στερήσει την οικονοµική ωφέλεια της όποιας επιτυχούς έκβασης 

της υπόθεσης. 

Η αρχή της απλότητας του φόρου, έγκειται στον χαρακτηρισµό της 

διαδικασίας από απλότητα και σαφήνεια χωρίς περιθώρια παρερµηνείας τόσο 

από τους υπόχρεους φορολογούµενους όσο και από τα ελεγκτικά όργανα της 

πολιτείας. Ο νόµος οφείλει να είναι σαφής, και να περιλαµβάνει κάθε ερµηνεία 

όπως αυτή αναφέρεται στην νοµοθεσία χωρίς την αλλοίωση του από τη 

διοίκηση, προς αποφυγή των λαθών. 

Αρχή της αποφυγής της διπλής φορολογίας, ίσως η πλέον καταπατηµένη αρχή, αφού 

πολλοί φόροι επιβάλλονται επί άλλων φόρων, χωρίς καν να τηρούνται τα 

προσχήµατα και µε την διαρκή αιτιολογία των έκτακτων δηµοσιονοµικών 

καταστάσεων και αναγκών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ 

2.1 Ορισµός φορολογικού συστήµατος 

Το σύνολο των διαφορετικών φόρων που επιβάλλονται σε µια χώρα αποτελούν το 

φορολογικό της σύστηµα. Η επιλογή του εκάστοτε φορολογικού συστήµατος κάθε 

χώρας εξαρτάται από πολλούς κοινωνικό-οικονοµικούς και πολιτικούς παράγοντες. 

Ένα κράτος έχοντας ως σκοπό να επιτύχει όσο το δυνατόν καλύτερα τις επιδιώξεις 

του επιβάλλει συνήθως παραπάνω από έναν φόρους. Ο συνδυασµό, ωστόσο των 

φόρων πρέπει να γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να ελαχιστοποιούνται να 

µειονεκτήµατα και να µεγιστοποιούνται τα πλεονεκτήµατά τους.  

Η ελληνική νοµοθεσία καθορίζει έξι κατηγορίες εισοδηµάτων προς φορολόγηση, οι 

οποίες είναι: 

1. Εισόδηµα από ακίνητη περιουσία, όπως γη και κτίρια 

2. Εισόδηµα από κινητή περιουσία, όπως εισόδηµα από επενδύσεις 

3. Εισόδηµα από επιχειρήσεις 

4. Γεωργικό εισόδηµα 

5. Εισόδηµα µισθωτών υπηρεσιών 

6. Από ελεύθερους επαγγελµατίες και άλλες πηγές. 

2.2 Αµεσότητα της φορολόγησης 

Οι φόροι διαχωρίζονται πρωτίστως σε δύο είδη, αναφορικά µε το συσχετισµό τους µε 

το εισόδηµα του φορολογουµένου. 

Συγκεκριµένα, αναφερόµαστε σε άµεση φορολόγηση-άµεσους φόρους, σε 

περιπτώσεις κατά τις οποίες τα έσοδα του κράτους λαµβάνονται βάσει κλίµακας 

εισοδήµατος, φορολογώντας συνήθως περισσότερο αυτούς που λαµβάνουν µεγάλα 

εισοδήµατα και λιγότερο όσους λαµβάνουν µικρά. 
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Εννοούµε ως έµµεση φορολόγηση-έµµεσους φόρους, περιπτώσεις κατά τις οποίες τα 

έσοδα λαµβάνονται από όλες τις κοινωνικές οµάδες χωρίς αυτά να σχετίζονται µε το  

εισόδηµα του καθενός, εφόσον δεν είναι εύκολη η διάκριση στο εισόδηµα ή για 

άλλους λόγους. (http://el.wikipedia.org/wiki) 

Άµεση Φορολόγηση 

Όταν αναφερόµαστε σε άµεση φορολόγηση εννοούµε τις εισφορές που το κράτος 

λαµβάνει άµεσα από τους πολίτες. Είναι συνηθέστερος τρόπος φορολόγησης των 

φυσικών προσώπων και νοµικών προσώπων. Η άµεση φορολόγηση είναι 

"αξιοκρατική", γιατί δύναται να διακρίνει το ποσό που πρέπει να καταβληθεί από τον 

εκάστοτε φορολογούµενο αναφορικά µε το εισόδηµά του. 

Έµµεση Φορολόγηση 

Η έµµεση φορολόγηση είναι η καταβολή των εισφορών που πραγµατοποιείται µε 

έµµεσο τρόπο. Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες η άµεση φορολόγηση αδυνατεί να 

αντλήσει τα έσοδα αναλαµβάνει η έµµεση φορολόγηση βασιζόµενη σε ένα σκεπτικό 

άντλησης εσόδων που το καθιστά εφικτό όπως είναι για παράδειγµα ο Φόρος 

Προστιθέµενης Αξίας , ο φόρος κύκλου εργασιών, χαρτοσήµου, φόρος µεταβίβασης 

ακινήτων.  

Άµεσος φόρος, είναι εκείνος που υπολογίζεται µε βάση ένα κριτήριο, ατοµικό, όπως 

ο φόρος εισοδήµατος, φόρος ακίνητης περιουσίας, κτλ. 

Ο έµµεσος φόρος, δεν είναι ονοµαστικός, πληρώνεται από τον αγοραστή, και 

καταβάλλεται από την πωλητή, στο κράτος. Τέτοιοι φόροι είναι ο ΦΠΑ, φόρος 

καυσίµων, τσιγάρων, ποτών. 

Ανάλογα µε την οπτική γωνία από την οποία εξετάζουµε το κάθε θέµα, έτσι και µε 

τους φόρους, προκύπτουν πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. Ο κυριότερος άµεσος 

φόρος είναι ο φόρος εισοδήµατος. Πρόκειται για ένα φόρο κλιµακωτό . Κατ' αυτό τον 

τρόπο οι φορολογούµενοι µε διαφορετικά εισοδήµατα καταβάλλουν και διαφορετικά 

ποσοστά του φόρου. Συνηθίζεται, όπως και στη χώρα µας, να υπάρχει ένα όριο 

αφορολόγητο µέχρι το οποίο δεν πληρώνεται κανένας φόρος. Πέρα από το 

αφορολόγητο όριο υπάρχει µία κλίµακα που αναλογικά µε τις προϋποθέσεις που 
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υφίστανται καθορίζει και το ανάλογο ποσοστό του φόρου. Ο άµεσος φόρος είναι πιο 

αξιοκρατικός καθώς φορολογούµενοι µε µικρά εισοδήµατα δεν πληρώνουν,ή 

πληρώνουν λίγα,ενώ φορολογούµενοι µε µεγάλα εισοδήµατα πληρώνουν αναλογικά 

µεγαλύτερα ποσά.(http://el.wikipedia.org/wiki) 

Απεναντίας ο έµµεσος φόρος εκλαµβάνεται ως λιγότερο αξιοκρατικός , καθώς 

καταβάλλεται και από άτοµα που δεν έχουν µεγάλα εισοδήµατα . Πιο συγκεκριµένα 

πληρώνεται από όλους ·  ακόµη και από πολίτες που δεν ζουν στην εκάστοτε χώρα 

που επιβάλει το φόρο . Ένα τέτοιο παράδειγµα αποτελούν οι τουρίστες . 

Άµεση Φορολογία (Εισόδηµα και 

Κεφάλαιο) 

Έµµεση Φορολογία 

Επικέντρωση σε: 

Συνολική ευηµερία 

Ισονοµία 

∆ικαιοσύνη 

Στοχευµένα µέτρα  αναδιανοµής 

εισοδήµατος 

Επικέντρωση σε: 

Φορολογία τελικής κατανάλωσης 

Αποτελεσµατικότητα, µη επιβολή 

φόρων στην ενδιάµεση κατανάλωση 

και κεφαλαιουχικά/επενδυτικά αγαθά 

Ευρεία βάση επιβολής του φόρου 

Μέσα: 

Ενιαία Φορολογητέα Βάση 

Απαλλαγές 

∆ιαφοροποίηση συντελεστών 

φορολογίας 

Συντονισµός φορολογικών 

συστηµάτων 

Μέσα: 

Εναρµόνιση φορολογίας 

Προσέγγιση συντελεστών 

Κατάργηση απαλλαγών 
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2.3 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα άµεσων και έµµεσων φόρων 

Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των άµεσων και των έµµεσων φόρων 

αναλύονται, µε βάση ορισµένες παραµέτρους. Συγκεκριµένα: (Γεώργιος 

Ανδρουλάκης,2011) 

1. Από την ταµιευτική άποψη 

Οι έµµεσοι φόροι αν και λιγότερο αξιοκρατικοί, είναι περισσότερο αποτελεσµατικοί, 

όσον αφορά την ταµιευτική τους λειτουργία . Ως ταµιευτική άποψη, 

αντιλαµβανόµαστε το κόστος διαχείρισης , δηλαδή τη διαδικασία βεβαίωσης και 

είσπραξης, των φόρων αναλογικά µε τα φορολογικά έσοδα που αυτοί αποφέρουν . Τα 

πλεονεκτήµατα των έµµεσων φόρων ως προς την εκταµιευτεί κι αποτελεσµατικότητα 

είναι τα παρακάτω: 

� Ο αριθµός των υπόχρεων για την καταβολή του έµµεσου φόρου είναι 

µικρότερος από τον αριθµό των υπόχρεων για την πληρωµή του άµεσου. 

� Κατά τον υπολογισµό των έµµεσων φόρων, η φορολογούσα αρχή δεν 

χρειάζεται να διερευνήσει τις προσωπικές συνήθειες των φορολογουµένων, 

όπως συµβαίνει στον άµεσο τρόπο φορολόγησης. 

� Τα προβλήµατα προσδιορισµού και εξόδων διαπίστωσης της φορολογικής  

βάσης είναι µικρότερα από ότι στους άµεσους φόρους. 

Ως απόρροια της παραπάνω ταµιευτικής αποτελεσµατικότητας, διακρίνεται η 

ταχύτερη εισφορά των φορολογικών εσόδων από έµµεσους φόρους σε σύγκριση µε 

τους άµεσους . Οι έµµεσοι φόροι καταβάλλονται ευκολότερα καθώς η επιβάρυνση 

που υφίσταται ο φορολογούµενος δεν είναι τόσο εµφανής , όπως στους άµεσους. Οι 

έµµεσοι φόροι δεν είναι δυνατό να αποφευχθούν τόσο εύκολα όσο οι άµεσοι 

(φοροδιαφυγή) και έχουν µεγαλύτερη ελαστικότητα στις µεταβολές της οικονοµίας . 

2. Από την άποψη οικονοµικής ανάπτυξης 

Για να είναι επιτυχής ένας ανοδικός ρυθµός οικονοµικής ανάπτυξης , είναι 

απαραίτητο να υπάρχουν επαρκείς αποταµιευτικοί πόροι , για να γίνει εφικτή η 

χρηµατοδότηση του όγκου των επενδύσεων που απαιτείται ώστε να σηµειωθεί 
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πρόοδος και ανοδική πορεία της οικονοµίας . Έτσι λοιπόν , οι φόροι πλήττουν τις 

αποταµιεύσεις και αποτελούν τροχοπέδη για τις επενδύσεις .  

Θεωρείται ότι έχουν το µειονέκτηµα σχετικά µε τους φόρους που ευνοούν την 

αποταµίευση ασκώντας µικρή αρνητική επίδραση στις επενδύσεις . Από αυτή την 

οπτική γωνία οι έµµεσοι φόροι πλεονεκτούν ενός αξιοκρατικότερου άµεσου φόρου 

για όλους τους παρακάτω λόγους: 

� Αφού οι έµµεσοι φόροι είναι αντιστρόφως προοδευτικοί πλήττουν 

περισσότερο τα χαµηλά εισοδήµατα, τα οποία όµως έχουν χαµηλή ροπή για 

αποταµίευση. Έτσι, τα υψηλά εισοδήµατα από τα οποία προέρχεται το 

µεγαλύτερο µέρος των αποταµιεύσεων δεν θίγεται. Αντίθετα, οι άµεσοι φόροι 

πλήττουν , περισσότερο τα υψηλά εισοδήµατα. 

� Ο έµµεσος φόρος αν και αντιστρόφως προοδευτικός ως προς το εισόδηµα, 

µπορεί να γίνει προοδευτικός ως προς τη δαπάνη ώστε να αποθαρρύνει τις 

δαπάνες των υψηλών εισοδηµάτων για αγαθά πολυτελείας και να ενισχύσει 

τις αποταµιεύσεις. 

� Στην έκταση που ο έµµεσος φόρος µετακυλύετε  στους καταναλωτές, τα 

κέρδη δεν µειώνονται και συνεπώς δεν επηρεάζεται η ικανότητα 

αυτοχρηµατοδότησης των επενδύσεων. 

Οι έµµεσοι φόροι επηρεάζουν την αποδοτικότητα των επενδύσεων κατά έµµεσο 

τρόπο, δηλαδή µέσω µεταβολών της ζήτησης, ενώ ο φόρος εισοδήµατος πλήττει 

άµεσα την αποδοτικότητα των επενδύσεων. Άρα οι άµεσοι φόροι ασκούν λιγότερο 

δυσµενή επίδραση στις επενδύσεις. (Γεώργιος Ανδρουλάκης,2011) 

3. Από την άποψη σταθεροποίησης 

Οι έµµεσοι φόροι λειτουργούν επιβαρυντικά για τα νοικοκυριά , αυξάνουν ή 

µειώνουν τις τιµές των προϊόντων που είναι απαραίτητα για αυτά έχοντας το ίδιο 

αντίκτυπο στο εκάστοτε εισόδηµα . Η µείωση του πραγµατικού εισοδήµατος επιφέρει 

µείωση της κατανάλωσης και κατ' επέκταση της συνολικής ζήτησης . Το µέγεθος των 

επιδράσεων των έµµεσων φόρων εξαρτάται από το κατά πόσο οι καταναλωτές 

αντιλαµβάνονται ότι η επιβολή του φόρου στα προϊόντα µειώνει και το αντίστοιχο 

εισόδηµα τους .  
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Η αντιπληθωριστική επίδραση (µείωση της ζήτησης) του έµµεσου φόρου είναι 

µεγάλη, όταν οι καταναλωτές έχουν πλήρη αυταπάτη της αξίας του χρήµατος. 

Εάν όµως οι καταναλωτές δεν έχουν αυταπάτη της αξίας του χρήµατος, τότε η 

αντιπληθωριστική επίδραση του έµµεσου φόρου είναι το ίδιο µε εκείνη του άµεσου 

φόρου). 

Ένα επιπλέον µειονέκτηµα της έµµεσης φορολογίας είναι η αύξηση των τιµών που 

προκαλείται από την επιβολή ή την αύξηση των έµµεσων φόρων , οι οποίοι δύνανται 

να προκαλέσουν αντιδράσεις αλυσιδωτές , στις αυξήσεις των µισθών – τιµών . Σε 

περίπτωση που αυτό γίνει , είναι δυνατόν να οδηγήσει σε αναζωπύρωση 

πληθωριστικών τάσεων µε αποτέλεσµα την επιδείνωση του προβλήµατος του 

πληθωρισµού .  

Σε αντιπαράθεση µε τα παραπάνω η επιβολή αύξησης του φόρου εισοδήµατος δεν 

προκαλεί µείωση της αγοραστικής δύναµης µέσω της αύξησης των τιµών αλλά µέσω 

της µείωσης του διαθέσιµου εισοδήµατος δηµιουργώντας αντιδράσεις µικρότερες 

στους φορολογούµενους των µεσαίων και των υψηλότερων εισοδηµατικών οµάδων . 

(Γεώργιος Ανδρουλάκης,2011) 

4. Από την άποψη της δίκαιης διανοµής του εισοδήµατος 

∆ικαιότερη κατανοµή του εισοδήµατος υπάρχει, όταν ό φόρος που επιβάλλεται 

περιορίζει τις εισοδηµατικές διαφορές και καθορίζει υψηλότερη φορολογία στα 

υψηλότερα εισοδήµατα, ενώ παράλληλα λαµβάνει υπόψη τις προσωπικές συνήθειες 

(πλούτος, οικογενειακή κατάσταση, κ.λπ.) των φορολογούµενων. 

Σε αντίθεση µε τους έµµεσους φόρους , οι άµεσοι πληρούν τις παραπάνω 

προϋποθέσεις . Έτσι , µε την προϋπόθεση ότι οι φορολογικές υπηρεσίες διαθέτουν 

κάθε απαιτούµενη οργάνωση και τα µέσα που βοηθούνστην βεβαίωση και την 

είσπραξητου εκάστοτε φόρου εισοδήµατος από τους φορολογουµένους,οι άµεσοι 

φόροιαποτελούνένα αποτελεσµατικό µέσοαναδιανοµής του εισοδήµατοςκαι 

επίτευξης ενός κοινωνικά δικαιότερου φορολογικού συστήµατος.  

Επιπροσθέτως , οι άµεσοι φόροι επιβάλλονται κατευθείαν επί του εισοδήµατος και 

αποτελούν στοιχεία τα οποία σε µεγάλο βαθµό προσδιορίζουν την φοροδοτική 
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ικανότητα των υπόχρεων . Όταν επιβάλλονται άµεσοι φόροι προσδιορίζουν 

συντελεστές προοδευτικούς µε µεγαλύτερους φορολογικούς συντελεστές σε 

υψηλότερα εισοδήµατα . Εν κατακλείδι , κατά την επιβολή άµεσων φόρων δύναται να 

αναλογιστούµε οικογενειακά βάρη και άλλες ειδικές περιπτώσεις του εκάστοτε 

φορολογούµενου . (Γεώργιος Ανδρουλάκης,2011) 

2.4 ∆ιάκριση φορολογικών συστηµάτων 

Τα φορολογικά συστήµατα διακρίνονται µε βάση τον τρόπο υπολογισµού του φόρου: 

Α) Στο αναλογικό σύστηµα στο οποίο ο φορολογικός συντελεστής παραµένει 

σταθερός ανεξάρτητα µε το ύψος της φορολογητέας ύλης. 

Β) Στο προοδευτικό σύστηµα στο οποίο οι ισχυρότερες οικονοµικές τάξεις εισφέρουν 

στο κράτος πολύ περισσότερα από τις ασθενέστερες. (www.e-forologia.gr) 

2.5 Βασικά χαρακτηριστικά της αναµόρφωσης του φορολογικού συστήµατος 

Α) Αποτελεσµατικό 

Το φορολογικό σύστηµα οφείλει να προωθεί την αποτελεσµατική αναδιανοµή των 

οικονοµικών πόρων της οικονοµίας, να ελαχιστοποιεί τις στρεβλώσεις και να 

µεγιστοποιεί την αύξηση του εθνικού προϊόντος και της κοινωνικής 

ευηµερίας.(Αναστασόπουλος Ι.,Φορτσάκης Θ.,2003) 

Β) Απλό 

Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να είναι απλό στο διοικητικό τοµέα, και εύκολα 

κατανοητό , σαφές , και να περιορίζει το γραφειοκρατικό κόστος εξυπηρέτησης του 

στο ελάχιστο δυνατό σηµείο . Με αυτό τον τρόπο το κόστος διαχείρισής του, 

εξασφαλίζεται στο ελάχιστο, τόσο για το κράτος όσο και για τους φορολογούµενος 

πολίτες . (Αναστασόπουλος Ι.,Φορτσάκης Θ.,2003) 
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Γ) Σταθερό 

Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να είναι σταθερό και να σταµατήσει αυτή η αλλαγή 

που γίνεται 2-3 φορές το χρόνο και να προσαρµόζεται µε βάση τις ανάγκες του 

προϋπολογισµού. (Αναστασόπουλος Ι.,Φορτσάκης Θ.,2003) 

∆) Κοινωνικά δίκαιο 

Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να διακρίνεται για το δίκαιο χαρακτήρα του στην 

κατανοµή των φορολογικών βαρών έτσι ώστε άτοµα µε την ίδια φορολογική 

ικανότητα να έχουν την ίδια φορολογική επιβάρυνση. (Αναστασόπουλος 

Ι._.,Φορτσάκης Θ.,2003) 

2.6 Αποτελεσµατικότητα φορολογικών συστηµάτων 

Το φορολογικό σύστηµα δεν πρέπει να παρεµβαίνει στην αποτελεσµατική κατανοµή 

πόρων. 

Η Όψεις της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας: 

Α) Επιδράσεις στη συµπεριφορά των φορολογούµενων: αν υπάρχει φόρος στο µισθό 

και όχι στα BONUS τότε έχουµε αρνητική επίδραση της οικονοµίας γιατί αυτοί που 

παίρνουν BONUS θα δουλεύουν πιο πολλές ώρες και έτσι δε θα δηµιουργούνται νέες 

θέσεις εργασίας άρα υπάρχει µεγαλύτερη ανεργία. 

Β) Παραγόµενα οικονοµικά αποτελέσµατα: είναι ο τρόπος φορολόγησης και 

είσπραξης φόρων. 

Γ) Στρεβλωτική και µη στρεβλωτική φορολογία: Στρεβλωτικοί φόροι αναφέρονται 

στο άτοµο που µπορεί να µεταβάλλει τις φορολογικές υποχρεώσεις του µειώνοντας 

απλά τις ποσότητες που αγοράζει ένα εµπόρευµα (ΦΠΑ, φόροι εισοδήµατος). Οι µη 

στρεβλωτικοί φόροι αναφέρονται στο άτοµο που δεν µπορεί να αλλάξει τη 

φορολογική του υποχρέωση( εφάπαξ φόροι). 

∆) ∆ιορθωτική φορολογία: Η φορολογία µπορεί όµως να χρησιµοποιηθεί µε θετικό 

τρόπο για να διορθώσει κάποια ατέλεια της αγοράς. Οι διορθωτικοί φόροι 

συγκεντρώνουν έσοδα και βελτιώνουν την αποτελεσµατική κατανοµή των πόρων. 
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Ε) Επιδράσεις στη γενική ισορροπία: Η φορολογία των τόκων µπορεί να µειώσει το 

µέγεθος της αποταµίευσης και το κεφαλαιακό απόθεµα το οποίο θα µειώσει την 

παραγωγικότητα των εργατών και τους µισθούς τους. 

Στ) Επιδράσεις εξαγγελίας: Μερικά από τα αποτελέσµατα του φόρου µπορεί να 

γίνουν αισθητά ακόµη και πριν την επιβολή του απλά µε την εξαγγελία του φόρου. 

Όταν εξαγγέλλεται η µελλοντική φορολογική µεταχείριση ενός περιουσιακού 

στοιχείο, η επίπτωση της αξίας αυτού του στοιχείου είναι άµεση.  

2.7 ∆ιοικητικό κόστος φορολογικών συστηµάτων 

Η διοικητική διαχείριση του φορολογικού συστήµατος µας συνεπάγεται σηµαντικό 

κόστος το οποίο µπορεί να είναι είτε άµεσο το κόστος λειτουργίας της υπηρεσίας 

Εσωτερικών Εσόδων , είτε έµµεσο αυτό που θα υποστούν οι φορολογούµενοι .Αυτό 

το έµµεσο κόστος προσλαµβάνει ποικιλία µορφών :κόστος του χρόνου που απαιτείται 

για τη συµπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων , το κόστος διατήρησης αρχείων και 

το κόστος των φοροτεχνικών και νοµικών συµβούλων. (Θ. Γεωργακόπουλος,2005) 

Το διοικητικό κόστος που απαιτείται για τη λειτουργία ενός φορολογικού 

συστήµατος εξαρτάται από µία πληθώρα παραγόντων . Πρωτίστως , από το κόστος 

των αρχείων που θα έπρεπε να υπάρχουν και να διατηρούνται εάν δεν υπήρχε 

φορολογία . Οι επιχειρήσεις οφείλουν να διατηρούν αρχεία για δικούς τους 

διαχειριστικούς εσωτερικούς σκοπούς. Έτσι το φορολογικό σύστηµα δεν αποτελεί 

µεγάλο επιπρόσθετο βάρος σε µεγάλους οργανισµούς όταν τους ζητείται να 

παραδώσουν τα αρχεία στα οποία αναγράφεται η µισθοδοσία των υπαλλήλων τους . 

Αν και ο νόµος το απαιτεί, τα περισσότερα άτοµα που έχουν οικιακή βοηθό δεν 

δηλώνουν τους σχετικούς µισθούς ενώ ένα µικρό ποσοστό του πληθυσµού που το 

κάνει , το θεωρεί ενοχλητική διαδικασία . Το ίδιο ισχύει και για τις πολύ µικρές 

επιχειρήσεις. (Joseph Stiglitz ,1992) 

2.8 Πολιτική υπευθυνότητα 

Πολιτικά υπεύθυνη φορολογική δοµή είναι εκείνη στην οποία οι φορολογικές 

αλλαγές προκύπτουν από τις νοµοθετηµένες µεταβολές εκεί που το κράτος οφείλει να  

καταφεύγει επανειληµµένα στους πολίτες για την εκτίµηση του κατά πόσο δαπανά 
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λίγα ή πολλά. Οι απότοµα προοδευτικοί φορολογικοί συντελεστές σε συνδυασµό µε 

ένα φορολογικό σύστηµα, οδηγούν στην αύξηση των φορολογικών εσόδων του 

κράτους σε πραγµατικούς όρους. 

Θεωρείται επιθυµητή η πολιτική υπευθυνότητα και εκφράζονται ανησυχίες για τον 

τρόπο που µπορεί να γίνει κατάχρηση ενός φορολογικού συστήµατος σε ένα 

δηµοκρατικό σύστηµα, προκειµένου να επιδιωχθούν τα συµφέροντα ειδικών 

µειοψηφικών οµάδων ή ακόµη και µιας πλειοψηφίας εις βάρος της µειοψηφίας. 

(Joseph Stiglitz ,1992) 

2.9 ∆ικαιοσύνη 

Οι περισσότερες επικρίσεις φορολογικών συστηµάτων αρχίζουν από την αδικία τους. 

Είναι δύσκολο να ορίσουµε τι είναι δίκαιο και τι άδικο. Η δικαιοσύνη διακρίνεται σε 

δυο έννοιες: 

Α) Οριζόντια δικαιοσύνη: Ένα φορολογικό σύστηµα είναι οριζοντίως δίκαιο αν 

αντιµετωπίζονται µε ίσο τρόπο τα άτοµα που είναι ίδια σ’ όλες τις σηµαντικές όψεις 

τους. 

Β) Κάθετη δικαιοσύνη: Η αρχή της οριζόντιας δικαιοσύνης λέει ότι τα άτοµα που 

είναι ίδια πρέπει να αντιµετωπίζονται ισότιµα, ενώ η αρχή της κάθετης δικαιοσύνης 

λέει ότι µερικά άτοµα είναι σε θέση να πληρώνουν περισσότερους φόρους και επίσης 

ότι αυτά τα άτοµα θα πρέπει όντως να τους πληρώσουν. (Joseph Stiglitz,1992) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ 

3.1 Εισαγωγή 

 
Όπως αναφέρει και η λέξη Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, ο Φ.Π.Α. αποτελεί έναν 

φόρο κύκλου εργασιών που επιβάλλεται αποκλειστικά στην προστιθέµενη αξία των 

αγαθών και των υπηρεσιών , ώστε να αποφεύγεται η πολλαπλή φορολογία ίδιων 

προϊόντων και υπηρεσιών , καθώς και η επιβάρυνση των αγαθών η οποία επιφέρει 

αύξηση του κόστους και της τιµής της πώλησης της .  

Ο Φ.Π.Α. ισχύει από 1/1/87 µε το Ν.1642/86 από συµβατική υποχρέωση της χώρας 

µας προςτην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε βάση την 6η ντιρεκτίβα της, που ισχύει για όλες 

τις χώρες της.Ήδη, το νοµοθέτηµα αυτό κωδικοποιήθηκε µε το Ν.2859/2001. 

Ο Φ.Π.Α. επιρρίπτεται σε βάρος του αντισυµβαλλόµενου φυσικού ή νοµικού 

προσώπου, τοοποίο επιβαρύνεται µε το Φ.Π.Α. όπως και ο τελευταίος καταναλωτής, 

έστω και αναπαλλάσσεται αυτό για τις δραστηριότητες που αναπτύσσει. 

Επιβαρύνονται µε το Φ.Π.Α. καιτο ∆ηµόσιο και τα Ν.Π.∆.∆. κατά την αγορά αγαθών 

ή τη λήψη υπηρεσιών, έστω και αναπαλλάσσονται από αυτόν για τις δραστηριότητες 

που τυχόν ασκούν. 

Η επιχείρηση φέρνει το «φορολογικό βάρος» γιατί έχει την νοµική υποχρέωση να 

καταβάλλειτο φόρο στο ∆ηµόσιο, έστω και αν δεν τον εισέπραξε από τον 

αντισυµβαλλόµενο. Γενικά έχειη επιχείρηση το δικαίωµα να επιρρίψει το Φ.Π.Α. 

στον αντισυµβαλλόµενο, µέχρι τον τελικόκαταναλωτή. Και αυτό συµβαίνει διότι ο 

Φ.Π.Α. είναι φόρος έµµεσος ,επιβαρύνοντας τον τελικό καταναλωτή. Έτσι, ο Φ.Π.Α. 

δεν είναι έσοδο για την επιχείρηση, ούτε επιβαρύνει το κόστος των αγαθών ή των 

υπηρεσιών καθώς δεν εισπράττεται µε σκοπό να αποδοθεί στο ∆ηµόσιο. 

Ο Φ.Π.Α επιβάλλεται στις παραδόσεις αγαθών, δηλαδή στις πωλήσεις αγαθών και 

γενικά στιςπράξεις εκείνες που µεταβιβάζεται η κυριότητα ενσώµατων κινητών ή 

ακίνητων αγαθών.Επίσης, ο Φ.Π.Α. επιβάλλεται στις παροχές υπηρεσιών που 
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γίνονται µέσα στην Ελληνικήεπικράτεια, εφόσον πραγµατοποιούνται µε αντάλλαγµα, 

καθώς επίσης και στις εισαγωγέςαγαθών στο εσωτερικό της χώρας. 

Επιβάλλεται, επίσης, Φ.Π.Α. και στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών 

πουπραγµατοποιούνται από επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο 

στο Φ.Π.Α., οοποίος ενεργεί µε αυτή την ιδιότητα (του υποκειµένου στο Φ.Π.Α.) 

καθώς και από µηυποκείµενο στο Φ.Π.Α. Ν.Π. , εφόσον ο πωλητής που είναι 

υποκείµενος στο Φ.Π.Α. είναιεγκαταστηµένος σε άλλο κράτος - µέλος και ενεργεί µε 

αυτήν την Ιδιότητα (του υποκειµένουστο Φ.Π.Α.) και δεν απαλλάσσεται από το 

Φ.Π.Α. λόγω ύψους πραγµατοποιηθέντος ετήσιουκύκλου εργασιών που καθορίζεται 

στη χώρα του (στην Ελλάδα το ύψος αυτό είναι 10.000ευρώ). 

Όταν όµως πραγµατώνονται ενδοκοινοτικέςαποκτήσεις, όπως , βιοµηχανικοί καπνοί, 

πετρελαιοειδή, αλκοόλ , από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που δεν 

υπάγονται στο Φ.Π.Α. , ή από επιχειρήσεις που δεν έχουν δικαίωµα να διεκδικήσουν 

την έκπτωση του Φ.Π.Α..(π.χ. από γιατρούς κλπ) ή από αγρότες του 

ειδικούκαθεστώτος του άρθρου 41 , τότε φορολογούνται πάντοτε στην Ελλάδα ως 

ενδοκοινοτικέςαποκτήσεις και το Φ.Π.Α. καταβάλλεται µε υποβολή ειδικής 

περιοδικής δήλωσης στο αρµόδιοτελωνείο. 

3.2 Ορισµός ΦΠΑ 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) : πρόκειται για οποιοδήποτε φόρο δαπάνης για 

τον οποίο κάθε υποκείµενος σ’αυτόν αποδίδει στο ∆ηµόσιο ένα ποσό ανάλογο της 

αξίας πουοφόρος προσθέτει σε ένα προϊόν, όχι όµως ανάλογο της συνολικής αξίας 

πώλησης του προϊόντος . Απλούστερα µπορούµε να πούµε ότι το κράτος µε αυτό τον 

τρόπο παρεµβαίνει στην τιµή πώλησης των αγαθών της εκάστοτε επιχείρησης και 

προσθέτει µε συντελεστή « επί τις εκατό (%) » µια δεύτερη επί πλέον αξία που είναι 

ΕΜΜΕΣΟΣ ΦΟΡΟΣ . 

Η επιχείρηση στο επίπεδο του έµµεσου φόρου παίζει το ρόλο του 

«φοροεισπράκτορα». Εισπράττει το φόρο που πληρώνει ο καταναλωτής µέσω της 

τιµής πώλησης και τον αποδίδει στο ∆ηµόσιο. Πρέπει να τονίσουµε πως ο έµµεσος 

φόρος δεν επηρεάζει το ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ της επιχείρησης γιατί δεν είναι 

έσοδο της ,αλλά είσπραξη για λογαριασµό του ∆ηµοσίου. 
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Ο ΦΠΑ αποδίδεται στην αρµόδια εφορία της έδρας, που βρίσκεται και δρα η 

επιχείρηση κάθε µήνα ή κάθε τρίµηνο (για µικρές επιχειρήσεις ). Ο ΦΠΑ εποµένως 

επιβάλλεται , στην τελική τιµή ενός αγαθού µε πολλαπλασιασµό της τιµής αυτής επί 

τον συντελεστή που προβλέπει ο νόµος επί το αγαθό . 

3.3 Ποιες είναι οι µορφές του ΦΠΑ 

Ανάλογα µε τη φύση των δαπανών που καλύπτει ο ΦΠΑ διακρίνουµε διάφορες 

µορφές του. Οι κυριότερες µορφές του εποµένως είναι : 

α ) Φόρος προστιθέµενης αξίας καταναλωτικής µορφής : 

Ο ΦΠΑ της µορφής αυτής καλύπτει την προστιθέµενη αξία αποκλειστικά στα 

καταναλωτικά αγαθά και δεν επιβαρύνει τις άλλες µορφές δαπάνης στην οικονοµία. 

β ) Φόρος προστιθέµενης αξίας εισοδηµατικής µορφής: 

Η µορφή αυτή ΦΠΑ καλύπτει όλες τις κατηγορίες δαπάνης που δηµιουργούν εθνικό 

εισόδηµα. Εκτός από τη δαπάνη για κατανάλωση δηλαδή, καλύπτει και τις δαπάνες 

των ιδιωτών για επενδύσεις καθώς επίσης και τις δαπάνες του δηµοσίου για αγαθά 

και υπηρεσίες . 

γ ) Φόρος Προστιθέµενης Αξίας µορφής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος : 

Η µορφή αυτή ΦΠΑ καλύπτει όλες τις µορφές δαπάνης που λαµβάνονται υπόψη για 

τον υπολογισµό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Στο φόρο της µορφής αυτής 

δηλαδή ,υποβάλλεται ο όχι µόνο η καθαρή αξία των επενδύσεων αλλά η συνολική 

που περιλαµβάνει και τις αποσβέσεις . 

δ ) Φόρος Προστιθέµενης Αξίας µορφής εισοδήµατος από εργασία : 

Η µορφή αυτή ΦΠΑ καλύπτει µόνο την προστιθέµενη αξία από τον συντελεστή 

εργασία και εξαιρεί την προστιθέµενη αξία από τους άλλους συντελεστές παραγωγής 
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3.4 Ιστορική εξέλιξη του ΦΠΑ στην Ελλάδα 

Ο ΦΠΑ υιοθετήθηκε την 1η Ιανουαρίου 1987 µε το νόµο 1642/1986 (ΦΕΚ 125/Α) 

και αποτέλεσε τη βασική φορολογική µεταβολή που έπρεπε να κάνει η χώρα µας 

ύστερα από την ένταξη της στην Κοινότητα. 

Από εκείνη την περίοδο µέχρι τις µέρες µας η σχετική νοµοθεσία µε το Φ.Π.Α. έχει 

τροποποιηθεί αρκετά τόσο σε κοινοτικό όσο και σε εθνικό επίπεδο . Πρόσφατα, µε το 

νόµο 2859/2000 κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο κείµενο. Η κωδικοποίηση αυτή χωρίζεται 

σε δύο µέρη: στο πρώτο µέρος περιλαµβάνονται οι διατάξεις του νόµου 2859/2000 

όπως ισχύουν µέχρι σήµερα, και στην οποία για την διευκόλυνση όσων διατρέχουν 

στην παρούσα κωδικοποίηση έχει γίνει συσχετισµός των διατάξεων του παραπάνω 

νόµου µε τον νόµο 1642/1986. 

Το δεύτερο µέρος αποτελείται από τις βασικότερες αποφάσεις, εγκυκλίους, διαταγές 

και λοιπά οι οποίες τέθηκαν σε εφαρµογή από την πρώτη ηµέρα εφαρµογής του 

Φ.Π.Α. , στη χώρα µας, έως και σήµερα . Οι πολλαπλές τροποποιήσεις και µεταβολές 

καθώς και οι συµπληρώσεις, που προστέθηκαν, εκ των υστέρων συνέβαλαν στην 

πολυπλοκότητα που πλέον διακρίνει τη νοµοθεσία περί Φ.Π.Α. , εξαιτίας του ότι 

αυτή οφείλει να ρυθµίσει κανόνες αφενός του εσωτερικού και αφετέρου του διεθνούς 

εµπορίου.  

Ο Φ.Π.Α. εφαρµόζεται στις µέρες µας σε όλες τις χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης . 

Υιοθετήθηκε για να αντικαταστήσει διαφορετικούς έµµεσους φόρους δαπάνης που 

προϋπήρχαν αυτού, (όπως για παράδειγµα το χαρτόσηµο τιµολογίων, και ο φόρος 

κύκλου εργασιών). 

3.5 Η ιστορία του ΦΠΑ στις χώρες της Ε.Ε 

Προκειµένου να δηµιουργηθεί µία έννοια εναρµόνιση της έµµεσης φορολογίας , των 

κρατών µελών της ΕΟΚ , διορίζεται το 1957 από την Κοµισιόν, µε πρόεδρο τον 

καθηγητή Νιούµαρκ, µία ειδική επιτροπή φορολογικής εναρµόνισης . Αυτή η 

επιτροπή εξετάζοντας τις προϋπάρχουσες ως τότε πρακτικές , εισηγήθηκε την 

κατάργηση όλων των εφαρµοζόµενων εσωτερικών σωρευτικών φόρων κύκλου 

εργασιών , και πρότεινε την αντικατάσταση τους µε έναν µόνο φόρο . Ο φόρος αυτός 



 25 

ήταν ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας , ευρέως γνωστός ως Φ.Π.Α. . Εκείνη την εποχή, 

εφαρµοζόταν επιτυχώς στη Γαλλία σε κάθε στάδιο συναλλαγής πάνω στην 

προστιθέµενη αξία . 

Οι προτάσεις της επιτροπής Νιούµαρκ έγιναν εν τέλει αποδέκτες , ενώ η εφαρµογή 

τους ξεκίνησε 11 Απριλίου 1967 µε τη νέα έκδοση από το υπάρχον τότε Συµβούλιο 

Υπουργών των δύο πρώτων οδηγιών (ντιρεκτίβες), 62/227/ΕΟΚ και 67/228/ΕΟΚ, δια 

των οποίων και καθιερώθηκε ο ΦΠΑ ως κοινό σύστηµα φόρου κύκλου εργασιών στα 

κράτη-µέλη. Αυτές καθιέρωσαν και τις αρχές του ΦΠΑ (αντικείµενα-πράξεις, 

υπόχρεους, συντελεστές, βεβαιώσεις κ.λπ.). Η εισαγωγή του ΦΠΑ, βάσει των 

παραπάνω, ολοκληρώθηκε σταδιακά το 1973. 

Αργότερα, 10 χρόνια µετά την έκδοση της 2ης οδηγίας, στις 11 Μαΐου του 1977 

εκδόθηκε η 6η οδηγία (77/388/ΕΟΚ) η οποία συµπλήρωσε και ολοκλήρωσε κενά 

πρακτικής των δύο προηγουµένων επεκτείνοντας τον ΦΠΑ µέχρι και το λιανικό 

εµπόριο. Η οδηγία αυτή έπρεπε να τεθεί σε ισχύ από τις 1 Ιανουαρίου του 1978, πλην 

όµως δύο µόνο κράτη-µέλη, το Βέλγιο και η Αγγλία είχαν συµµορφωθεί. Έτσι το 

Συµβούλιο Υπουργών µε την 7η οδηγία (78/558/ΕΟΚ) παρέτεινε την προθεσµία 

εφαρµογής για ένα χρόνο ακόµη. Τελικά οι τελευταίες χώρες-µέλη, η Γερµανία και το 

Λουξεµβούργο εφάρµοσαν τον ΦΠΑ στις 1 Ιανουαρίου του 1980. 

Η 6η αυτή οδηγία είναι και η σπουδαιότερη κοινοτική πράξη βάσει της οποίας 

ρυθµίστηκε αρχικά ο ΦΠΑ ως κοινό φορολογικό σύστηµα στην ΕΕ, αλλά και για 

όλες τις νεότερες συµπληρώσεις και τροποποιήσεις. 

Κάπου εδώ πρέπει να αναφερθεί ότι ο οµοιόµορφος υπολογισµός του φόρου από όλα 

τα κράτη-µέλη, και ο υπολογισµός ενός κοινού ποσοστού , αποτελούν τα βασικότερα 

δεδοµένα στη χρηµατοδότηση του κοινοτικού προϋπολογισµού , και αυτός είναι ο 

λόγος που η εφαρµογή και υλοποίηση του στα κράτη-µέλη , παρακολουθείται στενά. 
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Πίνακας % ΦΠΑ στις χώρες της Ε.Ε. 

 

Πηγή Wikipedia 

Χώρα 
Βασικό 

ποσοστό 

Μειωµένο 

και χαµηλό 

ποσοστό 

Ονοµασία  

Αλβανία 20% 0% TVSH = Tatimi mbi Vlerën e Shtuar  

Αζερµπαϊτζάν 18% 10,5% ή 0%  ? DV = ? lav? d?y?r vergisi 

 Αρµενία 20% 0% 
AAH = A velac’vaç  aržek’i hark 

? ? ?  = ? ? ? ?? ? ? ? ?  ? ? ? ? ? ?  ? ? ? ?  

 Λευκορωσία 20% 
 

ПДВ = Падатак  на дададзеную  вартасьць  

 Βοσνία και 
Ερζεγοβίνη  

17% 0% PDV = Porez na dodanu vrijednost 

 Γεωργία 18% 0% 

DGhG = Damatebuli Ghirebulebis 

gdasakhadi ? ? ?  = ? ?? ?? ? ? ? ? ?  

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?  ? ?? ? ?? ? ?? ?  

 Ισλανδία 25,5% 7% VSK, VASK = Virðisa ukaskattur 

 Καζακστάν 12% 
 

? C?  = ? осымша салы ? ??ны (Kazakh) 
НДС = Налог  на добавленную  стоимость 
(Russian) 
VAT = V alue A dded Tax 

Κόσοβο 16% 
 

TVSH = Tatimi mbi Vlerën e Shtuar  

 Μολδαβ ία 20% 
8%, 5% ή 
0% 

TVA = Taxa pe  Valoarea Adăugată 

 Π .Γ .∆.Μ . 18% 5% 
ДДВ = Данок на Додадена Вредност, 
DDV = Danok  na Dodad ena Vrednost 

 Μαυροβούνιο 17% 
 

PDV = Porez na dodatu vrijednost 

 Νορβηγία 25% 14% ή 8% 
M VA = Merverdiavgift  (bokmål)or 
meirverdiavgif t (nynorsk) (informally moms)  

 Ρωσία  18% 10% ή 0% 
НДС = Налог  на добавленную  стоимость, 
NDS = Nalog na dobavlennuyu stoimost’ 

 Σερβία  18% 8% ή 0% 
ПДВ = Порез  на додату вредност , PDV = 
Porez na dodatu vrednost  

 Ελβετία [4 ] 8% 3,8% ή 2,5%  
M WST = Mehrwertsteuer, T VA = Taxe sur 

la valeur ajoutée, IVA = Imposta sul valore 

aggiunto, TPV = Taglia sin la Plivalur 

 Τουρκία 18% 8% ή 1% KDV = Katma değer vergisi 

 Ουκρανία 20% 0% 
ПДВ = Податок  на додану вартість , PDV 
= Podatok  na dodanu vartist’. 

Αυστρία  20% 12% ή 10% USt.=Umsatzsteuer 

Βέλγιο  21% 

12%, 6% ή 
0% σε 
µερικές 
περιπτώσεις 

BTW =Belasting over de toegevoegde waarde 
TVA=T axe sur la  Va leur Ajoutée  
M WSt = Mehrwertsteuer 

 Βουλγαρία 20% 0% ή 7% ДДС=Данък върху добавената стойност 

 Κύπρος 18% 5% Φ .Π.Α .= Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 
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3.6 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα του ΦΠΑ 

3.6.1 Πλεονεκτήµατα 

 
Ο Φ.Π.Α. παρουσιάζει σε σχέση µε τους φόρους που αντικατέστησε τα εξής: 

Ουδετερότητα. Ο Φ.Π.Α. είναι ουδέτερος φόρος . Τα αγαθά και υπηρεσίες 

επιβαρύνονται ανεξάρτητα από την προέλευσή τους µε το ίδιο ποσό, είτε πρόκειται 

για αγαθά εγχώριας παραγωγής είτε πρόκειται για εισαγόµενα . Έτσι, αποφεύγεται ο 

ανταγωνισµός του εµπορίου και των συναλλαγών, κάτι το οποίο προβλέπεται και από 

το Άρθρο 9 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας από τα στάδια 

της παραγωγικής διαδικασίας που διέρχεται ένα αγαθό καθώς επίσης και από τις 

ενδιάµεσες διαβιβάσεις αγαθών από τον παραγωγό στον τελικό καταναλωτή. 

Συµβάλει στην οικονοµική ανάπτυξη. Με τη µη φορολόγηση των επενδύσεων οι 

οποίες απαλλάσσονται µε τη µέθοδο της έκπτωσης ή επιστροφής φόρου τη πλήρη 

αποφορολόγηση των εξαγωγών (µε έκπτωση ή επιστροφή φόρου) ώστε τα ελληνικά 

προϊόντα να γίνονται πιο ανταγωνιστικά στις διεθνής αγορές. 

Τη δικαιότερη κατανοµή των φορολογικών βαρών ανάλογα µε την εισοδηµατική 

κατάταξη των κοινωνικών στρεµµάτων. Πιο συγκεκριµένα ο Φ.Π.Α. λόγω των 

εκπτώσεων και απαλλαγών που καθιερώνει σε πολλές περιπτώσεις ο νόµος ή των 

µειωµένων ή αυξηµένων συντελεστών (π.χ. στα είδη πρώτης ανάγκης επιβάλλεται 

µειωµένος φόρος, στα είδη πολυτελείας αυξηµένος φόρος, στα λοιπά είδη κανονικός 

φόρος) ευνοεί άλλοτε µεν τον παραγωγό ή τον έµπορο, άλλοτε τον αγοραστή ή 

καταναλωτή. Την αποφυγή της φοροδιαφυγής, διότι η λειτουργία του Φ.Π.Α. 

βασίζεται στα αντίθετα συµφέροντα των συναλλασσόµενων και αναπτύσσει κίνητρα 

ειλικρίνειας, τα οποία έχει συµφέρον ο φορολογούµενος να έχει καρπωθεί π.χ. κάθε 

επιχειρηµατίας και φορολογούµενος, έχει προσωπικό συµφέρον να ζητεί και να 

λαµβάνει τιµολόγιο ή άλλο παραστατικό στοιχείο για τις αγορές του, διαφορετικά 

χάνει το δικαίωµα τις έκπτωσης του καταβληθέντος φόρου στις αγορές. 

Είναι απλός στη διαχείριση. Η διαχείριση του Φ.Π.Α. είναι η ευκολότερη σε σχέση µε 

τους διάφορους φόρους που ίδιος αντικατέστησε ·  τόσο για το δηµόσιο όσο και για 

τους φορολογούµενους . Πρόκειται για ένα φόρο µεγάλης αποδοτικότητας ο οποίος 

εισπράττεται εύκολα και αδιαµαρτύρητα .  
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Μειονεκτήµατα 

 
Η βεβαίωση και η είσπραξη είναι δυσχερής. Απαιτείται άρτια λογιστική οργάνωση 

από τις επιχειρήσεις. Αυξάνεται ο φόρος εργασίας των φορολογικών υπηρεσιών και 

οι γραφειοκρατικές διαδικασίες. 

Προβλήµατα δηµοσιονοµικού και κοινωνικού κόστους που έχουν σχέση µε 

ορισµένους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας (γεωργικό τοµέα, µικρές 

επιχειρήσεις). Επιβαρύνει τα αγαθά χωρίς καµία διάκριση και αυξάνει το κόστος 

χωρίς να αντιλαµβάνεται τη φορολογική ικανότητα του καταναλωτή ο οποίος 

επιβαρύνεται µε την υποχρέωση της καταβολής του φόρου . 

Η ίση µεταχείριση εγχώριων και εισαγόµενων αγαθών πέρα από τις θετικές 

επιπτώσεις στην οικονοµία δυσχεραίνει την άσκηση εθνικής προστατευτικής 

πολιτικής. Ο Φ.Π.Α. αποτελεί σηµαντικό έσοδο του κράτους. Συµβάλλει στην 

ανάπτυξη αλλά έχει και δυσάρεστες επιπτώσεις στην οικονοµία. 

3.7 Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του ΦΠΑ 

Είναι φόρος καταναλώσεως, έµµεσος φόρος, επιβαρύνει την εγχώρια κατανάλωση 

και επιβάλλεται σε όλα τα στάδια της από την παραγωγή, ως την κατανάλωση των 

αγαθών. 

Είναι αναλογικός και όχι προοδευτικός, δηλαδή το ποσοστό του φόρου είναι 

σταθερό όσο κι αν αυξάνει η φορολογητέα αξία. 

Είναι φόρος γενικός – καθολικός. Πλήττει όλα τα αγαθά και τις υπηρεσίες εκτός από 

εκείνα που απαλλάσσονται του φόρου µε ρητή διάταξη του νόµου. 

Είναι ουδέτερος γιατί εξασφαλίζει ίσους όρους επιβαρύνσεως για τα ίδια προϊόντα 

και τηρεί τους όρους ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων. 

Είναι πραγµατικός γιατί επιβάλλεται επί των συναλλαγών αντικειµενικά χωρίς να 

λαµβάνεται υπόψη η οικονοµική ή προσωπική κατάσταση του φορολογούµενου. 
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Βαρύνει τον τελικό καταναλωτή. Γιατί ναι, µεν ο πληρωτής το φόρου είναιη 

επιχείρηση αυτή όµως επιρρίπτει τον τελικό καταναλωτή. 

Πλήττει τα έσοδα και όχι το κέρδος. 

Ο Φ.Π.Α. δεν είναι παρακρατούµενος φόρος. 

Ο Φ.Π.Α. συµβάλλει στην αποφυγή φοροδιαφυγής, γιατί λειτουργεί και βασίζεται 

στα αντίθετα συµφέροντα των συναλλασσοµένων. 

∆εν αποτελεί στοιχείο κόστους των εσόδων. ∆ηλαδή δεν επιτρέπεται να βαρύνει το 

Φ.Π.Α. το κόστος των αγαθών ή υπηρεσιών ή να προσαυξάνει την αξία των 

πωλήσεων. 

Λειτουργεί βάση της σχέσης των εισροών (αγορές) και των εκροών (πωλήσεις) 

δηλαδή φόρος εκροών – φόρος εισροών = φόρος καταβληθέντος στο δηµόσιο. 

Επιβάλλει ίση φορολογική µεταχείριση στα εισαγόµενα και εγχώρια προϊόντα. 

Απαλλάσσει τις εξαγωγές ως και τις υπηρεσίες που εξυπηρετούν τις εξαγωγές. 

Απαλλάσσει τα επενδυτικά αγαθά. Η απαλλαγή αυτή προέρχεται δια της έκπτωσης 

ή επιστροφής φόρου. 

3.8 Λειτουργία του Φ.Π.Α. 

Η λειτουργία του ΦΠΑ σε κάθε επιχείρηση είναι η εξής: 

Α) Η επιχείρηση παίρνει τα τιµολόγια από τους προµηθευτές της οι οποίοι τη 

χρεώνουν µε την αξία των αγορών της και µε ένα ποσό Φ.Π.Α., το οποίο γράφεται 

χωριστά από την αξία. 

Β) Η επιχείρηση χρεώνει επίσης τους πελάτες της µε την αξία των αγαθών που 

πουλάει και µε το ποσό του Φ.Π.Α. που αναλογεί. 

Γ) Έτσι η επιχείρηση έχει εισπράξει ένα ποσό Φ.Π.Α. από τους πελάτες της και έχει 

πληρώσει ένα ποσό Φ.Π.Α. στους προµηθευτές της. 
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Αφαιρεί το Φ.Π.Α. που πλήρωσε στους προµηθευτές της από το Φ.Π.Α. που 

εισέπραξε από τους πελάτες της και αποδίδει στο δηµόσιο τη διαφορά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΕ∆ΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΦΠΑ 

4.1 Επιβολή του ΦΠΑ 

Επιβάλλεται φόρος κύκλου εργασιών µε την ονοµασία "φόρος προστιθέµενης 

αξίας"(Φ.Π.Α.). 

Ο φόρος αυτός επιρρίπτεται από τον κατά νόµο υπόχρεο σε βάρος του 

αντισυµβαλλόµενου. 

4.2 Αντικείµενο του φόρου 

Αντικείµενο του φόρου είναι: 

α) η παράδοση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών, εφόσον πραγµατοποιούνται από 

επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο στο φόρο που ενεργεί µε αυτή 

.την ιδιότητα, 

β) η εισαγωγή αγαθών στο εσωτερικό της χώρας, 

γ) η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών που υλοποιείται από δυσβάσταχτα αίτια στο 

εσωτερικό της χώρας από υπόχρεο στο φόρο , που ενεργεί µε αυτή την ιδιότητα ή από 

µη υπόχρεο στο φόρο νοµικό πρόσωπο , στην περίπτωση που ο πολίτης είναι 

υποκείµενος στο φόρο εγκατεστηµένος σε άλλο  κράτος-µέλος πράττει µε αυτή την 

ιδιότητα χωρίς να απαλλάσσεται από το φόρο λόγω οποιουδήποτε ύψους ήδη 

πραγµατοποιηµένου ετησίου κύκλου εργασιών. Ειδικά, η ενδοκοινοτική απόκτηση 

καινούργιων µεταφορικών µέσων υπάγεται στο φόρο, ανεξάρτητα από την ιδιότητα 

του εγκαταστηµένου στο εσωτερικό της χώρας προσώπου. 

δ) η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, τα οποία υπάγονται σε ειδικό φόρο 

κατανάλωσης, που πραγµατοποιείται από υποκείµενο στο φόρο ή από µη υποκείµενο 

στο φόρο νοµικό πρόσωπο. 
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4.3 Υποκείµενοι στο φόρο 

Υποκείµενοι στον Φ.Π.Α. είναι όλοι όσοι ασκούν κάποια οικονοµική δραστηριότητα 

κατά τρόπο ανεξάρτητο. 

Οικονοµική δραστηριότητα κατά ανεξάρτητο τρόπο εφαρµόζουν και ασκούν όλοι 

όσοι πωλούν προϊόντα ή παρέχουν υπηρεσίες . Πιο συγκεκριµένα , υποκείµενα στο 

φόρο που είναι η βιοµηχανία , η βιοτεχνία, ο εισαγωγέας, ο χονδρέµπορος, ο 

λιανοπωλητής, ο αγρότης, οι επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες, ο µεταφορέας, ο 

ελεύθερος επαγγελµατίας κ.λπ. 

Όταν εξετάζαµε το µηχανισµό του Φ.Π.Α., αναφέραµε ότι το πληρώνουν τελικά οι 

καταναλωτές. ∆εν τον πληρώνουν, όµως, απευθείας στο κράτος, αλλά µέσω των 

υποκείµενων στο φόρο (των βιοµηχανιών, των λιανοπωλητών, των ελεύθερων 

επαγγελµατιών κ.λπ.). 

Υποκείµενοι στο φόρο, λοιπόν είναι εκείνοι που έχουν την ευθύνη για την είσπραξη 

και απόδοση του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας στο δηµόσιο. Εδώ, η έννοια 

“Υποκείµενος στο Φόρο” ταυτίζεται µε την έννοια του “Φοροεισπράκτορα”. 

Υποκείµενοι στο φόρο θεωρούνται ακόµα και το ∆ηµόσιο, οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες 

και ταάλλα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου. 

4.4 Μη Υποκείµενα στο Φόρο Πρόσωπα 

Ένα πρόσωπο θεωρείται µη υποκείµενο στο φόρο για σκοπούς Φ.Π.Α. όταν: 

∆εν συγκαταλέγεται σε αυτούς που ασκούν οικονοµική δραστηριότητα κατά τρόπο 

ανεξάρτητο όπως είναι για παράδειγµα οι µισθωτοί και λοιπά φυσικά πρόσωπα τα 

οποία συνδέονται µε τον εργοδότη τους µε οποιαδήποτε σύµβαση εργασίας ή άλλη 

νοµική σχέση , που δηµιουργεί δεσµούς εξάρτησης µε τον εργοδότη. 

Το Ελληνικό ∆ηµόσιο, οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες και τα λοιπά Νοµικά Πρόσωπα 

∆ηµοσίου ∆ικαίου για τις πράξεις παράδοσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών που 

ενεργούν κατά την εκπλήρωση αποστολής τους, ακόµα και αν εισπράττουν τέλη, 

δικαιώµατα ή εισφορές. ∆ηλαδή τα πρόσωπα αυτά εξαιρούνται από το φόρο µόνο για 
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τις πράξεις κατά τις οποίες ενεργούν ως δηµόσια εξουσία, ενώ για τις λοιπές πράξεις 

υπόκεινται στο φόρο. 

4.5 Απαλλασσόµενα από το Φόρο Πρόσωπα 

Σύµφωνα µε το άρθρο 22 του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας, απαλλάσσονται 

από το φόρο προστιθέµενης αξίας στο εσωτερικό της χώρας: 

• η παροχή υπηρεσιών από τα ελληνικά Ταχυδροµεία (ΕΛΤΑ) και η 

παρεπόµενη των υπηρεσιών αυτών παράδοση αγαθών, 

• οι δραστηριότητες των εθνικών δικτύων ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, µε 

εξαίρεση τις δραστηριότητες εµπορικού χαρακτήρα 

• Η παροχή µία εµφιαλωµένου νερού και η αποχέτευση που πραγµατώνονται 

απευθείας από οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης , οι συνεργαζόµενους 

συνδέσµους αυτών , χωρίς να µεσολαβούν δηµοτικές επιχειρήσεις, καθώς και 

οι ανταποδοτικές εισφορές που καταβάλλονται στους Οργανισµούς Εγγείων 

Βελτιώσεων (ΟΕΒ), Ειδικούς Οργανισµούς, ΓΟΕΒ,ΤΟΕΒ, στα µέλη τους για 

την παροχή αρδευτικού ύδατος και οι λοιπές παροχές που σχετίζονται άµεσα 

µε τέτοιου είδους εφαρµογές . Αυτό σηµαίνει πως εάν π.χ. ο δήµος Χαλκίδας 

παρέχει νερό στους κατοίκους της περιοχής µέσω δικτύου ύδρευσης 

απαλλάσσεται για αυτή του τη δραστηριότητα από το Φόρο Προστιθέµενης 

Αξίας. Αν όµως "στήσει" µια δηµοτική αναπτυξιακή επιχείρηση (κανονικό 

νοµικό πρόσωπο) που παρέχει νερό στους κατοίκους τότε δεν απαλλάσσεται 

από το συγκεκριµένο φόρο. Αυτό συµβαίνει γιατί οι δηµοτικές επιχειρήσεις 

λειτουργούν σαν κανονικές εταιρείες έχοντας έσοδα και έξοδα και αρκετές 

φορές προσπαθούµε να έχουν ένα ελάχιστο κέρδος ώστε πέρα από τη 

βιωσιµότητά τους να υλοποιούν τα έργα του ∆ήµου µε έναν τρόπο καλύτερο 

παρέχοντας υπηρεσίες βελτιωµένου επιπέδου για τους κατοίκους. Η απαλλαγή 

των παροχών αυτών ισχύει και για πράξεις που πραγµατοποιούνται από το 

∆ηµόσιο και άλλα Ν.Π.∆.∆. 

Η παροχή υπηρεσιών νοσοκοµειακής περίθαλψης και διάγνωσης, καθώς και οι στενά 

συνδεόµενες µε αυτές παραδόσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών, που ενεργούνται 

από πρόσωπα που λειτουργούν νόµιµα. Με τις υπηρεσίες αυτές εξοµοιώνονται και οι 
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υπηρεσίες που παρέχονται στις εγκαταστάσεις θεραπευτικών λουτρών και ιαµατικών 

πηγών. 

• η παροχή υπηρεσιών από συµβολαιογράφους, άµισθους υποθηκοφύλακες, 

δικαστικούς επιµελητές, γιατρούς, οδοντογιατρούς, ψυχολόγους, µαίες, 

νοσοκόµους και φυσικοθεραπευτές. 

• η παροχή υπηρεσιών από οδοντοτεχνίτες, καθώς και η παράδοση ειδών 

οδοντικής προσθετικής που διενεργείται από τους οδοντογιατρούς και τους 

οδοντοτεχνίτες. 

• η παράδοση ανθρώπινων οργάνων, ανθρωπίνου αίµατος και ανθρωπίνου 

γάλακτος. 

• η παροχή υπηρεσιών από σωµατεία ή ενώσεις προσώπων προς τα µέλη τους, 

τα οποία µέλη ασκούν δραστηριότητα απαλλασσόµενη από το Φ.Π.Α. ή µη 

υποκείµενη σε Φ.Π.Α., εφόσον οι υπηρεσίες αυτές είναι άµεσα αναγκαίες για 

την άσκηση της δραστηριότητας αυτής και παρέχονται έναντι συνεισφοράς 

στα κοινά έξοδα. 

• η παροχή υπηρεσιών και η παράδοση αγαθών που συνδέονται στενά µε την 

κοινωνική πρόνοια και ασφάλιση, καθώς και την προστασία των παιδιών και 

των νέων, που πραγµατοποιούνται από Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου ή 

άλλους Οργανισµούς ή ιδρύµατα από το κράτος. 

• η παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης. 

4.6 Φορολογητέες πράξεις 

4.6.1 Άρθρο 5 Παράδοση αγαθών 

 

Παράδοση αγαθών όπως αναγράφεται  στη διάταξη του άρθρου 2, θεωρείται κάθε 

πράξη που µεταβιβάζει το δικαίωµα να διαθέτει κάποιος ως κύριος , ενσώµατα κινητά 

αγαθά , καθώς και ακίνητα του άρθρου 6. Ως ενσώµατα αγαθά  αντιλαµβανόµαστε 

και τις φυσικές δυνάµεις οι πράξεις που δύναται να αποτελέσουν αντικείµενο 

συναλλαγής όπως είναι για παράδειγµα το ηλεκτρικό ρεύµα, το αέριο, το ψύχος και η 

θερµότητα.  

Κατά την πώληση ή αγορά αγαθών από παραγγελιοδόχο που ενεργεί στο όνοµά του, 

θεωρείται ότι συντελείται παράδοση αγαθών µεταξύ αυτού και του παραγγελέα. Στην 
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περίπτωση αυτή ο παραγγελιοδόχος θεωρείται, κατά περίπτωση, αγοραστής ή 

πωλητής ως προς τον παραγγελέα.  

Ως παράδοση λογίζεται επίσης:  

α) η πώληση αγαθών µε τον όρο της παρακράτησης της κυριότητας µέχρι την 

αποπληρωµή του τιµήµατος,  

β) η µεταβίβαση, µε καταβολή αποζηµίωσης, της κυριότητας αγαθού, που ενεργείται 

κατόπιν επιταγής δηµόσιας αρχής ή στο όνοµά της ή σε εκτέλεση νόµου.  

∆εν εκλαµβάνεται ως παράδοση αγαθών ή µεταβίβαση αγαθών επιχείρησης ως 

συνόλου, κλάδου ή µέρους της από δυσβάσταχτοι η χαριστική αιτία µε την 

οποιαδήποτε µορφή εισφοράς σε κάποιο υφιστάµενο ή συνιστώµενο νοµικό πρόσωπο 

. Σε τέτοιου είδους περίπτωση το πρόσωπο που αποκτά τα άγραφα εκλαµβάνεται ότι 

υπεισέρχεται ως διάδοχος στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του προσώπου που τα 

κληροδοτεί . Η διάταξη αυτή δεν είναι εφαρµόσιµη , αν το πρόσωπο που µεταβιβάζει 

ή το πρόσωπο που αποκτά τα αγαθά πράττει  αν και δεν παρέχεται δικαίωµα 

έκπτωσης του φόρου. 

4.6.2 Άρθρο 6  Παράδοση ακινήτων 

 

Παράδοση ακινήτων είναι η µεταβίβαση αποπερατωµένων ή ηµιτελών κτιρίων ή 

τµηµάτων τους και του οικοπέδου που µεταβιβάζεται µαζί µε αυτά, εφόσον 

πραγµατοποιείται πριν από την πρώτη εγκατάσταση σ’ αυτά.  

Για την εφαρµογή του παρόντος νόµου θεωρούνται:  

α) ως κτίρια, τα κτίσµατα γενικά και οι κάθε είδους κατασκευές που συνδέονται µε τα 

κτίσµατα ή µε το έδαφος κατά τρόπο σταθερό και µόνιµο, 

β) ως πρώτη εγκατάσταση, η πρώτη χρησιµοποίηση, µε οποιοδήποτε τρόπο, των 

κτιρίων ύστερα από την ανέγερσή τους, όπως είναι η ιδιοκατοίκηση, η ιδιόχρηση, η 

µίσθωση ή άλλη χρήση.  

‘Όταν µε τα κτίσµατα µεταβιβάζεται οικόπεδο µεγαλύτερο εκείνου που ορίζεται ως 

οικοδοµήσιµο από τις ισχύουσες πολεοδοµικές διατάξεις, η παράδοση του επί πλέον 



 36 

οικοπέδου υπάγεται στο φόρο του παρόντος νόµου, εφόσον αυτό δεν είναι 

οικοδοµήσιµο σύµφωνα µε τις ίδιες διατάξεις.  

Παράδοση ακινήτων θεωρείται επίσης :  

α) η µεταβίβαση της ψιλής κυριότητας, η σύσταση ή η παραίτηση από το δικαίωµα 

προσωπικής δουλείας, καθώς και η µεταβίβαση του δικαιώµατος άσκησης της 

επικαρπίας των ακινήτων της παραγράφου 1,  

β) η εργασιακή εκτέλεση σε ακίνητα κατόπιν εκµίσθωσης του έργου , ανεξάρτητα 

από το αν διαθέτει τα υλικά ο εργοδότης ή ο εργολάβος . Εργασίες κατά την 

παραπάνω έννοια µπορούν να αποτελέσουν οι εκσκαφές οι κατεδαφίσεις, η 

κατασκευή οικοδοµών, οδών, γεφυρών, υδραγωγείων, υδραυλικών και 

αποχετευτικών έργων , ηλεκτρολογικών και µηχανολογικών εγκαταστάσεων και 

τεχνικών γενικά έργων, καθώς και επέκτασης εκ των υστέρων , όπως διαρρύθµισης 

και επισκευές , εκτός από τις εργασίες της βασικής συντήρησης αυτών των έργων .  

 

Στις περιπτώσεις της παραγράφου 1 και στην περίπτωση α΄ της παραγράφου 2, στις 

οποίες επιβάλλεται ο φόρος του παρόντος νόµου, δεν επιβάλλεται φόρος µεταβίβασης 

ακινήτων.  

4.6.3 Άρθρο 7  Πράξεις θεωρούµενες ως παράδοση αγαθών 

 
Θεωρείται ως παράδοση αγαθών, κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 2, η 

διάθεση από υποκείµενο στο φόρο αγαθών της επιχείρησής του για τις ανάγκες της, 

εφόσον πρόκειται για αγαθά που προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 4 του 

άρθρου 30, για τα οποία δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου σε περίπτωση 

απόκτησής τους από άλλον υποκείµενο στο φόρο.  

Επίσης, ως παράδοση αγαθών θεωρούνται οι ακόλουθες πράξεις, εφόσον η απόκτηση 

των αγαθών ή κατά περίπτωση των υλικών ή των υπηρεσιών από τα οποία έχουν 

παραχθεί αυτά παρέχει στον υποκείµενο δικαίωµα έκπτωσης του φόρου:  

α) η διάθεση αγαθών από υπαγόµενη στο φόρο δραστηριότητα σε άλλη µη 

υπαγόµενη του ίδιου υποκειµένου,  
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β) η ανάληψη από υποκείµενο στο φόρο αγαθών της επιχείρησής του για την 

ικανοποίηση αναγκών του ή του προσωπικού της επιχείρησης και γενικά η δωρεάν 

διάθεση αγαθών για σκοπούς ξένους προς την άσκηση της επιχείρησης. Εξαιρούνται 

τα δώρα µέχρις αξίας δέκα (10) ευρώκαι τα δείγµατα που διαθέτει ο υποκείµενος στο 

φόρο για την εκπλήρωση των σκοπών της επιχείρησής του,  

γ) η ιδιοκατοίκηση, η ιδιόχρηση, η µίσθωση ή η χρησιµοποίηση για οποιοδήποτε 

σκοπό των ακινήτων που προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 6,  

δ) η ανάληψη µερίδας σε αγαθά από εταίρο, µέτοχο ή κληρονόµο, σε περίπτωση 

διακοπής των εργασιών, λύσης της εταιρείας, αποχώρησης ή θανάτου εταίρου.  

Η διάταξη αυτή εφαρµόζεται επίσης στις περιπτώσεις κοινωνίας και συνεταιρισµού, 

καθώς και στην περίπτωση κοινοπραξίας επιτηδευµατιών, για την οποία προβλέπουν 

οι διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

(Π.∆. 186/1992 - ΦΕΚ 84Α),  

ε) η περιέλευση στον υποκείµενο στο φόρο ή στους κληρονόµους του αγαθών της 

επιχείρησής του, κατά την παύση των εργασιών της ή κατά το θάνατο του 

υποκειµένου. Προκειµένου για πάγια περιουσιακά στοιχεία του υποκειµένου, όπως 

ορίζονται από τις διατάξεις του άρθρου 33, οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου 

δεν εφαρµόζονται, εφόσον δεν έχει παρέλθει η πενταετής περίοδος διακανονισµού 

του φόρου αυτών.  

Θεωρείται επίσης ως παράδοση αγαθών η µεταφορά από έναν υποκείµενο στο φόρο 

αγαθών της επιχείρησής του προς ένα άλλο κράτος - µέλος.  

Θεωρείται ως µεταφερόµενο προς ένα άλλο κράτος µέλος, κάθε ενσώµατο αγαθό που 

αποστέλλεται ή µεταφέρεται µε εξαίρεσή το εσωτερικό της χώρας αλλά εντός της 

κοινότητας , από τον υποκείµενο στο φόρο στο εσωτερικό της χώρας ή από κάποιον 

που πράττει για λογαριασµό του , για τις ανάγκες της επιχείρησής του , µε εξαίρεση 

τον προορισµό των αγαθών αυτών για την πραγµάτωση µία εκ των ακόλουθων 

πράξεων :  
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α) παράδοση αγαθού που πραγµατοποιείται από τον υποκείµενο στο φόρο εντός του 

κράτους- µέλους άφιξης της αποστολής ή της µεταφοράς, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 1 και των παραγράφων 2 και 5 του άρθρου 13,  

β) παράδοση αγαθού που πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας από τον 

υποκείµενο στο φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 24, 27 και 28,  

γ) παροχή υπηρεσιών στον υποκείµενο στο φόρο, που έχουν ως αντικείµενο εργασίες 

οι οποίες αφορούν αυτό το αγαθό και πραγµατοποιούνται υλικός στο κράτος- µέλος 

άφιξης της αποστολής ή της µεταφοράς του αγαθού, εφόσον µετά την εκτέλεση των 

εργασιών τα αγαθά επαναποστέλλονται στον ίδιο υποκείµενο στο φόρο στο 

εσωτερικό της χώρας,  

δ) προσωρινή χρησιµοποίηση του αγαθού στο έδαφος του κράτους-µέλους άφιξης της 

αποστολής ή της µεταφοράς για τις ανάγκες παροχής υπηρεσιών, οι οποίες 

πραγµατοποιούνται από τον υποκείµενο στο φόρο που είναι εγκαταστηµένος στο 

εσωτερικό της χώρας,  

ε) Προσωρινή χρήση του αγαθού που δεν ξεπερνά την περίοδο των 24 µηνών στο 

έδαφος κράτους µέλους διαφορετικού , εντός του οποίου εισαγωγή αυτού του 

συγκεκριµένου αγαθού από τρίτη χώρα , µε σκοπό την προσωρινή και µόνο 

χρησιµοποίηση του , θα υπαγόταν σε καθεστώς προσωρινής εισαγωγής µε πλήρη 

απαλλαγή από εισαγωγικούς δασµούς .  

Στην περίπτωση που µια από τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στις ανωτέρω 

περιπτώσεις α’ έως ε’ παύει να υφίσταται, θεωρείται ότι πραγµατοποιείται παράδοση 

αγαθού κατά το χρόνο που παύει να υφίσταται η εν λόγω προϋπόθεση.  

4.6.4 Άρθρο 8  Παροχή υπηρεσιών 

 
 
Παροχή υπηρεσιών, κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 2,θεωρείται κάθε 

πράξη που δε συνιστά παράδοση αγαθών, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 5 

έως 7. Η πράξη αυτή µπορεί να συνίσταται ιδίως σε:  

α) µεταβίβαση ή παραχώρηση της χρήσης ενός άυλου αγαθού,  

β) υποχρέωση για παράλειψη ή ανοχή µιας πράξης ή κατάστασης.  
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Ως παροχή υπηρεσιών λογίζονται επίσης:  

α) η εκµετάλλευση ξενοδοχείων, επιπλωµένων δωµατίων και οικιών, 

κατασκηνώσεων και παρόµοιων εγκαταστάσεων, χώρων στάθµευσης κάθε είδους 

µεταφορικών µέσων και τροχόσπιτων,  

β) η διάθεση τροφής και ποτών από εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία, κέντρα 

διασκέδασης και παρόµοιες επιχειρήσεις για επιτόπια κατανάλωση,  

γ) η εκτέλεση υπηρεσίας µε καταβολή αποζηµίωσης ύστερα από επιταγή δηµόσιας 

αρχής ή στο όνοµά της ή σε εκτέλεση νόµου,  

δ) η µίσθωση βιοµηχανοστασίων και χρήµατα-θυρίδων,  

ε) οι εργασίες φασόν επί ενσώµατων κινητών αγαθών.  

Ως εργασία φασόν νοείται η εκτέλεση εργασιών παραγωγής, κατασκευής ή 

συναρµολόγησης ενσώµατων κινητών αγαθών, µε σύµβαση µίσθωσης έργου, από 

υλικά και αντικείµενα που παραδίδονται από τον εργοδότη στον εργολάβο για το 

σκοπό αυτόν, ανεξάρτητα αν ο εργολάβος χρησιµοποιεί και δικά του υλικά.  

Η διάταξη της περίπτωσης αυτής ισχύει και όταν ο εργοδότης είναι υποκείµενος στο 

φόρο εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος-µέλος, εφόσον τα υλικά και αντικείµενα 

αποστέλλονται από το κράτος του εργοδότη και τα αγαθά που παράγονται ή 

κατασκευάζονται ή συναρµολογούνται από τον εργολάβο µεταφέρονται ή 

αποστέλλονται στον εργοδότη στο κράτος - µέλος, στο οποίο αυτός είναι 

εγκατεστηµένος.  

3. Αν ο υποκείµενος στο φόρο µεσολαβεί σε παροχή υπηρεσιών, ενεργώντας στο 

όνοµά του, αλλά για λογαριασµό άλλων προσώπων, θεωρείται ότι λαµβάνει και 

παρέχει τις υπηρεσίες αυτές. 

4.6.5 Άρθρο 10  Εισαγωγή αγαθών 

 
 
 Ως εισαγωγή αγαθών, κατά την έννοια του άρθρου 2, θεωρείται:  
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α) Η είσοδος στο εσωτερικό της χώρας αγαθών που δεν πληρούν τις 

προϋποθέσεις των άρθρων 9 και 10 της Συνθήκης περί ιδρύσεως της 

Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας ή προκειµένου για αγαθά υπαγόµενα στη 

συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας ‘Άνθρακα και Χάλυβα, 

που δεν βρίσκονται σε ελεύθερη κυκλοφορία,  

β) Η είσοδος στο εσωτερικό της χώρας αγαθών προερχόµενων από τρίτες 

χώρες, εκτός από αυτά που αναφέρονται στην περίπτωση α΄.  

H εισαγωγή αγαθών πραγµατοποιείται στην Ελλάδα, εφόσον τα αγαθά βρίσκονται 

στο εσωτερικό της χώρας κατά το χρόνο της εισόδου των στο εσωτερικό της 

Κοινότητας.  

Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 2, αν τα αγαθά που εµπίπτουν στην περίπτωση 

α΄ της παραγράφου 1 έχουν υπαχθεί από τη στιγµή της εισόδου των στο εσωτερικό 

της Κοινότητας σε ένα από τα καθεστώτα, που αναφέρονται στα εδάφια αα΄ και ββ΄ 

της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 25, σε καθεστώς προσωρινής 

εισαγωγής µε πλήρη απαλλαγή από εισαγωγικούς δασµούς ή σε καθεστώς εξωτερικής 

διαµετακόµισης, η εισαγωγή των αγαθών αυτών πραγµατοποιείται στην Ελλάδα, 

εφόσον τα αγαθά αυτά εξέρχονται από τα καθεστώτα αυτά στο εσωτερικό της χώρας. 

Επίσης, αν αγαθά που εµπίπτουν στην περίπτωση β΄ της παραγράφου 1 έχουν τεθεί 

από το χρόνο της εισόδου τους στο εσωτερικό της Κοινότητας στα καθεστώτα 

προσωρινής εισαγωγής ή εσωτερικής κοινοτικής διαµετακόµισης, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 61, η εισαγωγή των αγαθών αυτών 

πραγµατοποιείται στην Ελλάδα, εφόσον τα αγαθά εξέρχονται από τα καθεστώτα αυτά 

στο εσωτερικό της χώρας. 

4.6.6 Άρθρο 11  Ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών 

 
Ενδοκοινοτική απόκτηση, κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 2, θεωρείται η 

απόκτηση της εξουσίας να διαθέτει κάποιος ως κύριος ενσώµατα κινητά αγαθά, που 

αποστέλλονται ή µεταφέρονται στον αποκτώντα από τον πωλητή ή τον αποκτώντα ή 

από πρόσωπο που ενεργεί για λογαριασµό τους, στο εσωτερικό της χώρας από άλλο 

κράτος - µέλος, από το οποίο αναχώρησε η αποστολή ή η µεταφορά του αγαθού.  
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Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 1, δεν θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση 

αγαθών η κατά τις διατάξεις του άρθρου 2 απόκτηση αγαθών που πραγµατοποιείται:  

α) από υποκείµενο στο φόρο που υπάγεται στο ειδικό καθεστώς των αγροτών του 

άρθρου 41,  

β) από υποκείµενο στο φόρο που πραγµατοποιεί µόνο παραδόσεις αγαθών ή παροχές 

υπηρεσιών, που δεν του παρέχουν κανένα δικαίωµα έκπτωσης και  

γ) από µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, εφόσον το ύψος των συναλλαγών 

αυτών, χωρίς το φόρο προστιθέµενης αξίας, που οφείλεται στο κράτος - µέλος της 

αναχώρησης της αποστολής ή της µεταφοράς, δεν υπερβαίνει κατά την προηγούµενη 

διαχειριστική περίοδο το ποσό των 10.000 ευρώ
(1) 

και κατά την τρέχουσα 

διαχειριστική περίοδο δεν υπερβαίνει το ποσό αυτό.  

Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου δεν ισχύουν προκειµένου για καινούργια 

µεταφορικά µέσα και προϊόντα που υπάγονται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης.  

Τα πρόσωπα στα οποία αναφέρονται οι διατάξεις της συγκεκριµένης παραγράφου 

έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν τη φορολόγηση τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

της παραγράφου 1. αυτή η επιλογή πραγµατώνεται κατόπιν υποβολής δήλωσης , 

ουίσκι για τουλάχιστον δύο πλήρεις διαχειριστικές περιόδους , µετά την πάροδο των 

οποίων µπορεί να ανακληθεί . Η ανάκληση έχει ισχύ στη µετέπειτα διαχειριστική 

περίοδο .  

Επίσης, κατά παρέκκλιση της παραγράφου 1, δε θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση 

αγαθών η κατά τις διατάξεις του άρθρου 2 απόκτηση αγαθών των οποίων η παράδοση 

απαλλάσσεται στο εσωτερικό της χώρας από το φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

περιπτώσεων α΄, β΄, γ΄, και στ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 27.  

Τοιουτοτρόπως δεν εκλαµβάνεται ως ενδοκοινοτική απόκτηση η απόκτηση αγαθών 

και αντικειµένων µεταχειρισµένων ή καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή αρχαιολογικής 

αξίας , εφόσον ο πολίτης είναι υπόχρεος στο φόρο µεταπωλητής η διοργανωτικής 

δηµοπρασίας, που πράττει µε αυτήν την ιδιότητα και το αγαθό που αποκτά 

φορολογήθηκε στο κράτος-µέλος αναχώρησης της αποστολής της µεταφοράς , 
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σύµφωνα µε τις διατάξεις του κράτους για τη φορολόγηση µεταχειρισµένων αγαθών 

και αντικειµένων προαναφερθεισών κατηγοριών . 

Για την εφαρµογή του παρόντος νόµου:  

α) ως «προϊόντα υπαγόµενα σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης», θεωρούνται τα 

ορυκτέλαια, το οινόπνευµα και τα αλκοολούχα ποτά και τα βιοµηχανοποιηµένα 

καπνά, όπως αυτά ορίζονται από τις ισχύουσες κοινοτικές διατάξεις,  

β) θεωρούνται ως «µεταφορικά µέσα», τα σκάφη µήκους άνω των 7,5 µέτρων, τα 

αεροσκάφη των οποίων το συνολικό βάρος κατά την απογείωση υπερβαίνει τα 1.550 

χιλιόγραµµα και τα χερσαία οχήµατα µε κινητήρα κυβισµού άνω των 48 κυβικών 

εκατοστών ή ισχύος άνω των 7,2 kW, τα οποία προορίζονται για τη µεταφορά 

προσώπων ή εµπορευµάτων, µε εξαίρεση τα σκάφη και τα αεροσκάφη που 

αναφέρονται στο άρθρο 27,  

γ) δεν θεωρούνται ως «καινούργια», τα µεταφορικά µέσα που αναφέρονται στην 

προηγούµενη περίπτωση β΄ όταν πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες δύο 

προϋποθέσεις:  

αα) η παράδοση έχει πραγµατοποιηθεί µετά την πάροδο τριών µηνών από την 

ηµεροµηνία της πρώτης θέσης σε κυκλοφορία.  

Ειδικά, για τα χερσαία οχήµατα η ανωτέρω χρονική διάρκεια αυξάνεται σε έξι µήνες.  

ββ) το µεταφορικό µέσο έχει διανύσει περισσότερα από 6.000 χιλιόµετρα, αν 

πρόκειται για χερσαίο όχηµα, έχει πραγµατοποιήσει άνω των 100 ωρών πλεύσης, άν 

πρόκειται για σκάφος και άνω των 40 ωρών πτήσης, άν πρόκειται για αεροσκάφος.  

4.7 Άρθρο 13  Τόπος παράδοσης αγαθών 

Η παράδοση αγαθών θεωρείται ότι πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας, 

εφόσον κατά το χρόνο γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης τα αγαθά βρίσκονται:  

α) στο εσωτερικό της χώρας,  
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β) πάνω σε πλοίο, αεροπλάνο ή τραίνο και παραδίδονται προς επιβάτες κατά τη 

διάρκεια τµήµατος µεταφοράς που πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της Κοινότητας, 

εφόσον η αναχώρηση πραγµατοποιείται από το εσωτερικό της χώρας.  

Για την εφαρµογή της διάταξης αυτής θεωρούνται:  

- «τµήµα της µεταφοράς το οποίο λαµβάνει χώρα στο εσωτερικό της Κοινότητας», το 

τµήµα που πραγµατοποιείται χωρίς σταθµό εκτός της Κοινότητας, µεταξύ του τόπου 

αναχώρησης και του τόπου άφιξης της µεταφοράς επιβατών,  

- «τόπος αναχώρησης µεταφοράς επιβατών», το πρώτο σηµείο επιβίβασης των 

επιβατών στο εσωτερικό της Κοινότητας, ενδεχοµένως µετά από προσέγγιση εκτός 

της Κοινότητας,  

- «τόπος άφιξης µιας µεταφοράς επιβατών», το τελευταίο σηµείο αποβίβασης των 

επιβατών που επιβιβάστηκαν εντός της Κοινότητας, το οποίο προβλέπεται στο 

εσωτερικό της Κοινότητας, ενδεχοµένως πριν από προσέγγιση εκτός της Κοινότητας.  

Εάν πρόκειται για µεταφορά µετ’ επιστροφής, η διαδροµή της επιστροφής θεωρείται 

αυτοτελής µεταφορά.  

Σε περίπτωση παράδοσης αγαθών µετά από εγκατάσταση ή συναρµολόγηση, µε ή 

χωρίς δοκιµή λειτουργίας, ως τόπος παράδοσης θεωρείται ο τόπος όπου γίνεται η 

εγκατάσταση ή η συναρµολόγηση.  

Σε περίπτωση παράδοσης αγαθών πριν από την εισαγωγή τους στο εσωτερικό της 

χώρας, ως τόπος παράδοσης θεωρείται το εσωτερικό της χώρας, εφόσον αυτό είναι 

και ο τόπος του τελικού προορισµού τους.  

Παρακλητικά µε τις προαναφερθείσες διατάξεις , η παράδοση αγαθών θεωρείται ότι 

πραγµατώνεται στο εσωτερικό της χώρας, όταν πρόκειται για αγαθά που 

αποστέλλονται ή µεταφέρονται από τον προµηθευτή ή από τρίτο που ενεργεί για 

λογαριασµό του από άλλο κράτος-µέλος στο εσωτερικό της χώρας και εφόσον 

πληρούνται σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:  

α) η παράδοση των αγαθών γίνεται προς υποκείµενο στο φόρο ή προς 
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νοµικό πρόσωπο µη υποκείµενο στο φόρο, που καλύπτονται από την παρέκκλιση της 

παραγράφου 2 του άρθρου 11 ή προς οποιοδήποτε άλλο µη υποκείµενο στο φόρο 

πρόσωπο και  

β) ∆εν πρόκειται για νέα µεταφορικά µέσα ούτε αγαθά που παραδίδονται κατόπιν 

εγκατάστασης ή συναρµολόγησης , µε ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας , είτε από τον 

προµηθευτή είτε από κάποιον τρίτο που ενεργεί για λογαριασµό του . 

Εντούτοις, οι διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν έχουν εφαρµογή προκειµένου για 

παραδόσεις αγαθών που δεν υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, εφόσον το 

ύψος των συναλλαγών, χωρίς Φ.Π.Α., που πραγµατοποιούνται από τον προµηθευτή 

προς το εσωτερικό της χώρας δεν υπερβαίνει κατά τη διάρκεια της προηγούµενης 

διαχειριστικής περιόδου το ποσό των 35.000 ευρώ και κατά την τρέχουσα 

διαχειριστική περίοδο δεν υπερβαίνει το ποσό αυτό.  

Κατά παρέκκλιση από την περίπτωση α’ της παραγράφου 1 και την παράγραφο 2, η 

παράδοση αγαθών δεν θεωρείται ότι πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας 

στην περίπτωση που τα αγαθά αποστέλλονται ή µεταφέρονται από τον πωλητή ή από 

άλλο πρόσωπο που ενεργεί για λογαριασµό του, από το εσωτερικό της χώρας σε άλλο 

κράτος - µέλος και πληρούνται σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις:  

α) η παράδοση των αγαθών γίνεται προς υποκείµενο στο φόρο ή προς νοµικό 

πρόσωπο µη υποκείµενο στο φόρο, τα οποία δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για τη 

φορολόγηση της παράδοσης αυτής ως ενδοκοινοτικής απόκτησης στη χώρα τους ή 

προς οποιοδήποτε άλλο µη υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο εγκαταστηµένο σε άλλο 

κράτος - µέλος και  

β) δεν πρόκειται για καινούργια µεταφορικά µέσα, ούτε για αγαθά που παραδίδονται 

µετά από εγκατάσταση ή συναρµολόγηση µε ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας, από τον 

προµηθευτή ή για λογαριασµό του.  

Εντούτοις, οι διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν έχουν εφαρµογή προκειµένου για 

παραδόσεις αγαθών που δεν υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, εφόσον το 

ύψος των συναλλαγών, χωρίς Φ.Π.Α., που πραγµατοποιούνται πρός το αυτό κράτος - 

µέλος δεν υπερβαίνει κατά τη διάρκεια της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου το 
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ποσό των 100.000 ευρώ και κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο δεν υπερβαίνει 

το ποσό αυτό.  

Το όριο αυτό περιορίζεται στο ποσό των 35.000 ευρώ προκειµένου για παραδόσεις 

αγαθών προς τα κράτη - µέλη που εφαρµόζουν το όριο αυτό.  

Οι υποκείµενοι στο φόρο που συγκαταλέγονται στις διατάξεις των δύο προηγούµενων 

εδαφίων έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν την υπαγωγή των πράξεών τους στις 

διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παρούσας παραγράφου. Η επιλογή αυτή διεξάγεται 

µε υποβολή δήλωσης, η οποία έχει ισχύ για τουλάχιστον δύο πλήρεις διαχειριστικές 

περιόδους, µετά την πάροδο των οποίων µπορεί να ανακληθεί. Η ανάκληση θα ισχύει 

από την επόµενη διαχειριστική περίοδο.  

Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται και στην περίπτωση κατά την 

οποία τα αποστελλόµενα ή µεταφερόµενα αγαθά εισάγονται από τον προµηθευτή σε 

κράτος - µέλος διαφορετικό από το κράτος - µέλος άφιξης της αποστολής ή της 

µεταφοράς προς τον αγοραστή.  

Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν υλοποιούνται στις παραδόσεις αγαθών που 

υπάγονται σε φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 45 και 46. Για τις 

παραδόσεις αγαθών των άρθρων 45 και 46 ως τόπος παράδοσής τους θεωρείται ο 

τόπος εγκατάστασης του υποκείµενου στο φόρο µεταπωλητή και του διοργανωτή της 

δηµοπρασίας. 

4.8 Τόπος φορολόγησης υπηρεσιών.                                        

α) Υπηρεσίες που παρέχονται προς υποκείµενους στο φόρο (επιχείρηση), 

φορολογούνται στον τόπο του λήπτη (πελάτη), εκτός από τις εξής υπηρεσίες: 

- υπηρεσίες σχετικές µε ακίνητο (φορολόγηση στον τόπο του ακινήτου), 

- µεταφορές προσώπων (φορολόγηση ανάλογα µε το διανυόµενο διάστηµα), 

- καλλιτεχνικές, εκπαιδευτικές κλπ. υπηρεσίες (φορολόγηση στον τόπο εκτέλεσης), 
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- υπηρεσίες εστιατορίου και εστίασης (φορολόγηση στον τόπο πραγµατοποίησης και 

σε περίπτωση ενδοκοινοτικών ταξιδιών µεταξύ Ελλάδος και άλλων κρατών µελών, 

φορολόγηση στον τόπο αναχώρησης του ταξιδιού), 

- µίσθωση µεταφορικών µέσων µέχρι 30 ηµέρες και προκειµένου περί πλοίων µέχρι 

90 ηµέρες (φορολόγηση στον τόπο που το µεταφορικό µέσο τίθεται στη διάθεση του 

πελάτη), 

β) Υπηρεσίες που παρέχονται προς µη υποκείµενους στο φόρο (τελικούς 

καταναλωτές) φορολογούνται στον τόπο του παρέχοντος, εκτός από τις υπηρεσίες 

που αναφέρονται στην περίπτωση (α) ανωτέρω και επιπλέον τις εξής υπηρεσίες: 

- υπηρεσίες µεσαζόντων (φορολόγηση στον τόπο που φορολογείται η κύρια υπηρεσία 

που αφορά η µεσολάβηση), 

- µεταφορά αγαθών (φορολόγηση ανάλογα µε το διανυόµενο διάστηµα) και 

προκειµένου για ενδοκοινοτικές µεταφορές αγαθών φορολόγηση στον τόπο 

αναχώρησης, 

- παρεπόµενες της µεταφοράς υπηρεσίες (φορολόγηση στον τόπο που εκτελούνται) 

- πραγµατογνωµοσύνες και εργασίες επί κινητών αγαθών (φορολόγηση στον τόπο 

που εκτελούνται), 

- ηλεκτρονικές υπηρεσίες και ορισµένες άυλες υπηρεσίες, όπως διαφήµιση, 

δικαιώµατα, συµβουλευτικές υπηρεσίες, τραπεζικές, ασφαλιστικές, ραδιοτηλεοπτικές, 

κλπ. (φορολόγηση στον τόπο του λήπτη).        

4.9 Ποιες πράξεις απαλλάσσονται από το Φ.Π.Α.          

Απαλλάσσονται από το Φ.Π.Α. οι πράξεις που απαριθµούνται στο άρθρου 22 του 

Κώδικα Φ.Π.Α. (ν.2859/2000), οι οποίες πραγµατοποιούνται στο εσωτερικό της 

χώρας µε τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο αυτό και αφορούν στην ιατρική 

και νοσοκοµειακή περίθαλψη - διάγνωση, στην κοινωνική πρόνοια και ασφάλιση, 

στις υπηρεσίες εκπαίδευσης γενικά, στον αθλητισµό,  στις υπηρεσίες πολιτιστικής ή 

µορφωτικής φύσης, στην παροχή νερού και αποχέτευσης απευθείας από τους Ο.Τ.Α., 
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στις ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές εργασίες, χρηµατικές συναλλαγές, µετοχές, 

µερίδια, οµολογίες, αµοιβαία κεφάλαια, καταθέσεις, µισθώσεις ακινήτων 

κ.α.         Απαλλάσσονται, επίσης, από το Φ.Π.Α., σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

παραγράφου 2 του άρθρου 39 του Κώδικα Φ.Π.Α., οι µικρές επιχειρήσεις που δεν 

έχουν υποχρέωση τήρησης βιβλίων του Κ.Β.Σ. Για τις ανωτέρω πράξεις, ο 

υποκείµενος στο φόρο δεν έχει δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών του. 

Επισηµαίνεται ότι από 1.7.2010 καταργήθηκε η απαλλαγή των δικηγόρων, 

συµβολαιογράφων, άµισθων υποθηκοφυλάκων, δικαστικών επιµελητών και των 

συγγραφέων, καλλιτεχνών γενικά που παρέχουν υπηρεσίες προς άλλους 

υποκείµενους στο φόρο. 

Επίσης από την ανωτέρω ηµεροµηνία η απαλλαγή της νοσοκοµειακής περίθαλψης 

περιορίζεται µόνο στις παροχές υπηρεσιών που πραγµατοποιούνται από νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου καθώς και από πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που δεν είναι 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα (διευκρινίσεις έχουν δοθεί µε τις εγκυκλίους ΠΟΛ 

1100/10 και ΠΟΛ 1118/10).         

Επίσης, απαλλάσσονται οι πράξεις που πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε όσα 

καθορίζονται στα άρθρα 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 του Κώδικα Φ.Π.Α και στις 

αντίστοιχες υπουργικές αποφάσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΦΠΑ 

5.1 ∆ηλώσεις ΦΠΑ 

Οι υπόχρεοι στο φόρο, που ενεργούν φορολογητέες πράξεις ή πράξεις 

απαλλασσόµενες του φόρου, για τις οποίες έχουν δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 

εισροών µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 30, οφείλουν να υποβάλουν δήλωση ΦΠΑ 

για κάθε φορολογική περίοδο. 

Η φορολογική περίοδος ορίζεται ως εξής: 

α) ένας ηµερολογιακός µήνας, προκειµένου για υπόχρεους οι οποίοι χρησιµοποιούν 

διπλογραφικό λογιστικό σύστηµα, καθώς και για το ∆ηµόσιο όταν ασκεί 

δραστηριότητες για τις οποίες υπόκειται στο φόρο, 

β) ένα ηµερολογιακό τρίµηνο, προκειµένου για υπόχρεους οι οποίοι χρησιµοποιούν 

απλογραφικό λογιστικό σύστηµα, καθώς και για µη υπόχρεους σε τήρηση βιβλίων 

και έκδοση στοιχείων, σύµφωνα µε τη φορολογική νοµοθεσία. 

Η δήλωση ΦΠΑ υποβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη ηµέρα του µήνα που 

ακολουθεί τη λήξη της φορολογικής περιόδου. 

Οι υπόχρεοι οι οποίοι ανήκουν σε ειδικό καθεστώς κατ’ αποκοπή καταβολής του 

φόρου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 40, υποβάλλουν έκτακτη δήλωση 

Φ.Π.Α. κάθε εξάµηνο. 

∆ήλωση ΦΠΑ δεν υποβάλλουν οι υπόχρεοι που δηλώνουν ότι βρίσκονται σε 

αδράνεια ή αναστολή εργασιών, από το χρόνο υποβολής σχετικής δήλωσης 

µεταβολής. 

Όταν ο υποκείµενος στο φόρο διακόπτει οριστικά τις εργασίες της επιχείρησής του 

και µεταφέρει εκτός της χώρας την οικονοµική του δραστηριότητα, υποχρεούται κατά 

το χρόνο της διακοπής να υποβάλει τις προβλεπόµενες δηλώσεις ΦΠΑ και να 
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καταβάλει τον οφειλόµενο φόρο. Στην περίπτωση του προηγούµενου εδαφίου, η 

Φορολογική ∆ιοίκηση µπορεί να ζητά κάθε αναγκαία πρόσθετη εγγύηση. 

Εφηµεριδοπώλες, η δραστηριότητα των οποίων διέπεται από τις διατάξεις του ν.δ. 

2943/1954 (Α' 181), µπορούν να µην υποβάλουν δηλώσεις ΦΠΑ, εφόσον επιλέξουν 

τη µη διενέργεια έκπτωσης του φόρου εισροών. Η σχετική δήλωση επιλογής 

υποβάλλεται µέσα σε τριάντα ηµέρες από την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου και 

δεν µπορεί να ανακληθεί πριν την παρέλευση πενταετίας. 

Η διαφορά φόρου που προκύπτει στη δήλωση ΦΠΑ, αν είναι θετική και άνω των 

τριάντα (30) ευρώ καταβάλλεται στο ∆ηµόσιο, αν είναι θετική µέχρι τριάντα (30) 

ευρώ µεταφέρεται για καταβολή στην επόµενη φορολογική περίοδο, και αν είναι 

αρνητική µεταφέρεται για έκπτωση ή επιστρέφεται, κατά περίπτωση, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 34. Η υποχρέωση καταβολής του οφειλόµενου ποσού λήγει την 

τελευταία εργάσιµη ηµέρα του µήνα κατά τον οποίο λήγει η προθεσµία υποβολής της 

δήλωσης. Ειδικά για εµπρόθεσµη δήλωση και µε την προϋπόθεση ότι το οφειλόµενο 

ποσό υπερβαίνει το ποσό των εκατό (100) ευρώ, ο υποκείµενος στο φόρο µπορεί να 

επιλέξει την καταβολή του οφειλόµενου ποσού σε δύο (2) άτοκες ισόποσες δόσεις. 

Στην περίπτωση αυτή, το ποσό της δεύτερης δόσης καταβάλλεται µέχρι την τελευταία 

εργάσιµη ηµέρα του επόµενου µήνα, από την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης. 

Σε περίπτωση εισαγωγής αγαθών, ο υπόχρεος στο φόρο καταθέτει διασάφηση 

εισαγωγής ή άλλο τελωνειακό παραστατικό έγγραφο στο τελωνείο εισαγωγής, 

σύµφωνα µε τις τελωνειακές διατάξεις. 

Ο υποκείµενος στο φόρο, ο οποίος ενεργεί αποκλειστικά πράξεις για τις οποίες δεν 

του παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης, τα νοµικά πρόσωπα που δεν υπόκεινται στο φόρο 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 3, καθώς και οι 

αγρότες του ειδικού καθεστώτος του άρθρου 41, που πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις αγαθών ή λαµβάνουν αγαθά ή υπηρεσίες για τις οποίες είναι υπόχρεοι για 

την καταβολή του φόρου, υποχρεούνται να υποβάλουν δήλωση ΦΠΑ µόνο για τις 

φορολογικές περιόδους κατά τις οποίες πραγµατοποιούν τις ως άνω φορολογητέες 

πράξεις. 
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Οποιοδήποτε πρόσωπο που πραγµατοποιεί ενδοκοινοτική απόκτηση καινούργιου 

µεταφορικού µέσου, υποχρεούται να υποβάλει στην αρµόδια Τελωνειακή Αρχή 

ειδική δήλωση για την καταβολή του φόρου που αναλογεί στην απόκτηση αυτή. 

Η δήλωση αυτή υποβάλλεται το αργότερο µέχρι τη 10η του επόµενου µήνα από 

εκείνον κατά τον οποίο ο φόρος κατέστη απαιτητός και πάντως πριν από την έκδοση 

άδειας κυκλοφορίας του µεταφορικού µέσου στο εσωτερικό της χώρας από την, κατά 

περίπτωση, αρµόδια αρχή. 

Την υποχρέωση αυτή έχουν και τα πρόσωπα, τα οποία καλύπτονται από τις διατάξεις 

της παραγράφου 2 του άρθρου 11, στην περίπτωση που αποκτούν αγαθά, τα οποία 

υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης σε άλλο κράτος - µέλος. 

Προκειµένου περί µεταφορικών µέσων, υπαγόµενων σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, η 

ηµεροµηνία υποβολής της ειδικής αυτής δήλωσης είναι εκείνη που προβλέπεται για 

τον ειδικό φόρο κατανάλωσης. 

 

5.2 Υποβολή δήλωσης INTRASTAT 

Η στατιστική δήλωση INTRASTAT υποβάλλεται µηνιαίως, είτε εντύπως στην 

αρµόδια ∆.Ο.Υ., είτε σε ηλεκτρονική µορφή, ανεξαρτήτως της κατηγορίας τήρησης 

βιβλίων του Κ.Β.Σ..  Η κεντρική σελίδα της υπηρεσίας ηλεκτρονικής υποβολής της 

δήλωσης INTRASTAT βρίσκεται στην ηλεκτρονική 

δ/νση:http://eurostat.statistics.gr/.  

Η προθεσµία υποβολής της δήλωσης INTRASTAT, εφόσον υποβάλλεται εντύπως 

στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. ακολουθεί τις ηµεροµηνίες υποβολής των περιοδικών 

δηλώσεων ΦΠΑ, σύµφωνα µε τα όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω. (βλ. σχετ. ΑΥΟΟ ΠΟΛ 

1060/2006, ΑΥΟΟ ΠΟΛ 1098/2006, ΑΥΟΟ ΠΟΛ 1127/2009). 
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5.3 ∆ιευκρινίσεις σχετικά µε τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές και την εγγραφή των 

υποκειµένων στο φόρο στο Μητρώο V.I.E.S. 

Κάθε υπόχρεος στο φόρο που ζει στο εσωτερικό της χώρας και έχει πρόθεση να 

πραγµατώσει ενδοκοινοτικές συναλλαγές (ενδοκοινοτική απόκτηση – ενδοκοινοτική 

παράδοση – ενδοκοινοτική παροχή υπηρεσιών – ενδοκοινοτική λήψη υπηρεσιών) 

υποχρεούται  πριν την έναρξη της συναλλαγής (τιµολόγησης) να υποβάλλει στην 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. «δήλωση έναρξης – µεταβολής εργασιών φυσικού προσώπου» 

(έντυπο Μ2) ή «δήλωση έναρξης – µεταβολής εργασιών µη φυσικού προσώπου» 

(έντυπο Μ3), κατά περίπτωση, για την εγγραφή του στο µητρώο V.I.E.S. 

Στη συνέχεια προβαίνει, πριν την έναρξη κάθε συναλλαγής στον έλεγχο εγκυρότητας 

του κοινοτικού Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. σε σχέση µε την  επωνυµία του.  Ο έλεγχος 

εγκυρότητας  του κοινοτικού Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. 

πραγµατοποιείται  στις  ηλεκτρονικές  διευθύνσεις www.gsis.gr, και 

www.europa.eu.int/vies.  Για τα κράτη µέλη που δεν είναι εφικτό να επιβεβαιωθεί η 

επωνυµία µέσω των ηλεκτρονικών αυτών διευθύνσεων, ο έλεγχος  εγκυρότητας 

διεκπεραιώνεται τηλεφωνικά στον αριθµό 210-3640076. 

Τέλος, προκειµένου για αγαθά, απαραίτητη προϋπόθεση για να θεωρηθεί µια 

συναλλαγή ως ενδοκοινοτική είναι και η αποδεδειγµένη φυσική διακίνηση των 

αγαθών µεταξύ διαφορετικών κρατών µελών (βλ. σχετ. Ε.∆.Υ.Ο. ΠΟΛ. 1201/1999). 

Σηµειώνεται ότι από 01/01/2010 στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες καταχωρείται και 

η συνολική αξία των ενδοκοινοτικών παροχών και λήψεων υπηρεσιών εφόσον: i) ο 

τόπος φορολογίας είναι το κράτος µέλος του λήπτη των υπηρεσιών και υπόχρεος για 

την καταβολή του φόρου είναι ο λήπτης των υπηρεσιών (σύµφωνα µε το άρθρο 14 

παρ. 2 περ. α΄ του Κώδικα ΦΠΑ), ii) οι υπηρεσίες δεν απαλλάσσονται από το φόρο 

σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις στο κράτος µέλος του λήπτη των υπηρεσιών, 

δηλαδή δεν δηλώνονται οι πράξεις για τις οποίες δεν υπάρχει υποχρέωση καταβολής 

φόρου από το λήπτη. 

Σηµειώνεται ότι όσον αφορά την ενδοκοινοτική λήψη υπηρεσιών, η υποχρέωση 

εγγραφής στο V.I.E.S. και υποβολής ανακεφαλαιωτικών πινάκων τίθεται σε ισχύ για 

κάθε υποκείµενο στο φόρο, ανεξάρτητα εάν πρόκειται για υποκείµενο στο φόρο που 
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απαλλάσσεται στο εσωτερικό λόγω µικρού τζίρου (µικρές απαλλασσόµενες 

επιχειρήσεις), ή οι πράξεις του απαλλάσσονται από το φόρο (πράξεις του άρθρου 22 

του Κώδικα ΦΠΑ, αγρότες του ειδικού καθεστώτος). 

Το ίδιο ισχύει και για τις ενδοκοινοτικές παροχές υπηρεσιών (υπηρεσίες που 

φορολογούνται σε άλλο κράτος µέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 14.2.α του Κώδικα 

ΦΠΑ), από οποιοδήποτε υποκείµενο στο φόρο. 

5.4 Εφαρµοζόµενος συντελεστής Φ.Π.Α. 

Ο συντελεστής του φόρου προστιθέµενης αξίας ορίζεται σε 23% στη φορολογητέα 

αξία, όπως αυτή προσδιορίζεται από τις διατάξεις των άρθρων 19 και 20 του Κώδικα 

Φ.Π.Α. (ν.2859/2000), όπως ισχύει.  

Κατ’ εξαίρεση, συγκεκριµένες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών που 

περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα ΙΙΙ του Κώδικα Φ.Π.Α. υπάγονται στο µειωµένο 

συντελεστή ο οποίος από 1.1.2011 είναι 13%. 

 Σηµειώνεται ότι από 23.4.10 στο µειωµένο συντελεστή υπάγεται και η θέρµανση 

µέσω δικτύου (τηλεθέρµανση), ενώ από την ίδια ηµεροµηνία το δικαίωµα χρήσης 

αθλητικών εγκαταστάσεων υπάγεται στον κανονικό συντελεστή. 

Στο ίδιο Παράρτηµα περιλαµβάνονται αγαθά και υπηρεσίες που υπάγονται στον 

υπερµειωµένο συντελεστή (από 1.1.2011 6,5%). Στον υπερµειωµένο αυτό 

συντελεστή υπάγονται: 

- τα βιβλία της ∆Κ 4901 

- τα βιβλία µε εικόνες για παιδιά της ∆Κ 4903 (από 1.1.2011) 

- οι εφηµερίδες και τα περιοδικά της ∆Κ 4902 

- τα φάρµακα για την ιατρική του ανθρώπου, των ∆Κ 3003 και 3004 και τα εµβόλια 

για την ιατρική του ανθρώπου της ∆Κ 3002 (από 1.1.2011) 

- τα εισιτήρια για θεατρικές παραστάσεις. 
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- η διαµονή σε ξενοδοχεία και παρόµοιους χώρους, συµπεριλαµβανοµένης και της 

παροχής καταλύµατος διακοπών και της µίσθωσης χώρου σε κατασκήνωση ή 

κάµπινγκ για τροχόσπιτα (από 1.1.2011). 

Κάθε κατηγορία αγαθών οριοθετείται από τις δασµολογικές κλάσεις (∆.Κ.) όπως 

αυτές αναφέρονται στη Συνδυασµένη Ονοµατολογία του έτους 1996. 

5.5 Σε ποιες περιπτώσεις (γεωγραφικές περιοχές) ισχύουν οι µειωµένοι, κατά 

30%, συντελεστές Φ.Π.Α. 

Για τα νησιά των νοµών Λέσβου, Χίου, Σάµου, ∆ωδεκανήσου, Κυκλάδων και τα 

νησιά του Αιγαίου Θάσο, Σαµοθράκη, Βόρειες Σποράδες και Σκύρο, οι συντελεστές 

του φόρου ελαττώνονταιι κατά τριάντα τοις εκατό (30%)και από 1.1.2011 είναι 5%, 

9% και 16%. 

Οι µειωµένοι συντελεστές Φ.Π.Α. εφαρµόζονται στα αγαθά, µε εξαίρεση τα 

καπνοβιοµηχανικά προϊόντα και τα µεταφορικά µέσα, εφόσον αυτά:    

α) βρίσκονται στα νησιά αυτά και παραδίδονται από υποκείµενο στο φόρο που είναι 

εγκαταστηµένος στα νησιά αυτά, ή                             

β) πωλούνται µε προορισµό τα νησιά αυτά από υποκείµενο στο φόρο, εγκαταστηµένο 

σε οποιοδήποτε µέρος του εσωτερικού της χώρας, προς αγοραστή υποκείµενο ή προς 

µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, εγκαταστηµένο στα νησιά αυτά, ή           

γ) αποστέλλονται ή µεταφέρονται προς υποκείµενο στο φόρο ή προς µη υποκείµενο 

στο φόρο νοµικό πρόσωπο που είναι εγκαταστηµένο στα νησιά αυτά, στα πλαίσια της 

ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών, ή             

δ) εισάγονται στα νησιά αυτά. 

Όσον αφορά στην παροχή υπηρεσιών, οι µειωµένοι συντελεστές Φ.Π.Α. ισχύουν, 

εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι εξής δύο προϋποθέσεις:                       

α) Οι υπηρεσίες παρέχονται από υποκείµενους στο φόρο που έχουν την εγκατάστασή 

τους στις εν λόγω νησιωτικές περιοχές. Στην έννοια της εγκατάστασης 

περιλαµβάνεται η ύπαρξη της έδρας ή του κεντρικού ή υποκαταστήµατος που 
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λειτουργεί µόνιµα και όχι ευκαιριακά, από τα οποία πραγµατοποιείται η παροχή των 

υπηρεσιών.                       

β) Η εκτέλεση των υπηρεσιών ολοκληρώνεται υλικά εντός των νησιωτικών αυτών 

περιοχών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΝΟΜΟΣ 4334/2015 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 

6.1 Μείωση υπερµειωµένου συντελεστή ΦΠΑ από 6,5% σε 6% [άρθρο 1 § 1] 

Ο υπερµειωµένος συντελεστής ΦΠΑ µειώνεται από 6,5% σε 6%. Ο συντελεστής 

αυτός εφαρµόζεται για τα αγαθά και τις υπηρεσίες για τις οποίες υφίσταται ειδική 

πρόβλεψη στο Παράρτηµα ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ. Αναλυτικότερα, ο συντελεστής 

αυτός αφορά: 

• Φάρµακα για την ιατρική του ανθρώπου των δασµολογικών κλάσεων 3003 

και 3004. Εµβόλια για την ιατρική του ανθρώπου της δασµολογικής κλάσης 

3002. (∆.Κ. ΕΧ 3002, ΕΧ 3003, ΕΧ 3004).  

• Βιβλία και βιβλία για παιδιά (∆.Κ. ΕΧ4901, ΕΧ 4903). 

• Εφηµερίδες και περιοδικές εκδόσεις τυπωµένες, έστω και εικονογραφηµένες ή 

µε διαφηµίσεις (∆.Κ. 4902). 

• Εισιτήρια θεατρικών παραστάσεων 

6.2 Μεταβολές στους συντελεστές ΦΠΑ αγαθών και υπηρεσιών [άρθρο 1 § 1] 

Με την παρ. 1γ του άρθρου 1 του ν. 4334/2015, αντικαθίσταται το παράρτηµα ΙΙΙ του 

Κώδικα ΦΠΑ και ορίζονται εκ νέου τα αγαθά και οι υπηρεσίες που υπάγονται στο 

µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ (13%). 

Με την ΠΝΠ της 18-7-2015 ορίστηκε ως έναρξη ισχύος των µεταβολών στους 

συντελεστές ΦΠΑ η 20/7/2015. 

6.3  ΦΠΑ φροντιστηρίων όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης και τα κέντρα ξένων 

γλωσσών και ηλεκτρονικών υπολογιστών [άρθρο 1 § 1] 

Παύουν να εµπίπτουν στις απαλλασσόµενες υπηρεσίες εκπαίδευσης τα φροντιστήρια 

όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης και τα κέντρα ξένων γλωσσών και ηλεκτρονικών 

υπολογιστών. Οι υπηρεσίες αυτές υπάγονται από 20/7/2015 στον κανονικό 

συντελεστή ΦΠΑ (23%). 
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6.4  Συντελεστές ΦΠΑ νησιών [άρθρο 1 § 1]. Σταδιακή κατάργηση µείωσης 

συντελεστών. 

Οι µειώσεις των συντελεστών ΦΠΑ για τα νησιά των νοµών Λέσβου, Χίου, Σάµου, 

∆ωδεκανήσου, Κυκλάδων και τα νησιά του Αιγαίου Θάσο, Σαµοθράκη, Βόρειες 

Σποράδες και Σκύρο καταργούνται σταδιακά ως εξής:  

Από 1.10.2015 στα αναπτυγµένα τουριστικά νησιά µε το υψηλότερο κατά κεφαλή 

εισόδηµα. 

Από 1.6.2016 στα λιγότερο αναπτυγµένα νησιά.  

Εξαιρούνται της καταργήσεως και παραµένουν σε ισχύ έως την 31.12.2016 οι 

ισχύοντες σήµερα συντελεστές Φ.Π.Α. για τα πλέον αποµακρυσµένα νησιά.  

Σηµειώνουµε ότι τα "ανεπτυγµένα τουριστικά" νησιά, τα "λιγότερα ανεπτυγµένα" 

νησιά και τα "πλέον αποµακρυσµένα" νησιά θα οριστούν µε κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εσωτερικών και ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης και Οικονοµικών. 

6.5 ∆έσµευση και απευθείας απόδοση ΦΠΑ µέσω τραπέζης [άρθρο 1 § 2] 

Με την παρ. 2 του άρθρου 1 του Ν.4334/2015, προστίθεται νέα παρ.7 στο  άρθρο 20 

του N. 3842/2010 και ορίζεται ότι, 

"Το ποσό του Φ.Π.Α. που αναλογεί στο σύνολο των συναλλαγών, οι οποίες 

εµπίπτουν στις ρυθµίσεις των παραγράφων 2 και 3 του παρόντος άρθρου (σ.σ. του 

άρθρου 20 του ν. 3842/2010) και διενεργούνται µε οποιονδήποτε τρόπο και ιδίως 

µέσω χρήσης πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας, ηλεκτρονικής τραπεζιτικής (e-

banking), τραπεζικής κατάθεσης σε εξόφληση τιµολογίου ή τραπεζικής επιταγής, 

δεσµεύεται από την τράπεζα και αποδίδεται κατευθείαν στο ∆ηµόσιο εντός πέντε (5) 

ηµερών από τη διενέργεια της πληρωµής. Σε περίπτωση φορολογουµένων που 

υποβάλλουν δήλωση Φ.Π.Α., η τράπεζα χορηγεί βεβαίωση για το εισπραχθέν ποσό 

ΦΠΑ, ώστε να υπολογίζεται στη δήλωση του φορολογουµένου. Για τις υπηρεσίες 

αυτές τα τραπεζικά ιδρύµατα δεν χρεώνουν δαπάνες ή οποιαδήποτε αµοιβή. Με 

απόφαση του Γενικού Γραµµατέα ∆ηµοσίων Εσόδων ρυθµίζεται η διαδικασία 
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εφαρµογήςτης διάταξης της παρούσας παραγράφου, καθώς και κάθε ζήτηµα σχετικά 

µε την απόδοση και την επιστροφή Φ.Π.Α.." 

Η διάταξη αυτή αναλυτικά αφορά τις συναλλαγές των παρ. 2 και 3 του άρθρου 

20 του ν. 3842/2010, δηλαδή, συγκεκριµένα: 

- φορολογικά στοιχεία αξίας ή λοιπά έγγραφα που εκδίδονται ή συντάσσονται αντί 

φορολογικών στοιχείων, συνολικής αξίας άνω των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ, τα 

οποία εκδίδονται για συναλλαγές µεταξύ επιτηδευµατιών 

- φορολογικά στοιχεία συνολικής αξίας χιλίων πεντακοσίων (1.500) ευρώ και άνω, 

που εκδίδονται για πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών σε ιδιώτες 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΦΠΑ ΣΤΑ ΑΚΙΝΗΤΑ 

7.1 Περιπτώσεις παράδοσης ακινήτων που επιβάλλεται Φ.ΠΑ.                    

Φ.Π.Α. επιβάλλεται στην παράδοση αποπερατωµένων ή ηµιτελών κτιρίων ή 

τµηµάτων τους και του οικοπέδου που µεταβιβάζεται µε αυτά ως ενιαία ιδιοκτησία ή 

ιδανικών µεριδίων οικοπέδου επί των οποίων εφαρµόζεται το αµάχητο τεκµήριο του 

αποπερατωµένου, εφόσον πραγµατοποιείται από επαχθή αιτία πριν από την πρώτη 

εγκατάσταση σε αυτά. Για την εφαρµογή Φ.Π.Α. θεωρούνται: 

-   Ως κτίρια, τα κτίσµατα γενικά και οι κάθε είδους κατασκευές που συνδέονται µε τα 

κτίσµατα ή µε το έδαφος κατά τρόπο σταθερό και µόνιµο.                       

-   Ως πρώτη εγκατάσταση, η πρώτη χρησιµοποίηση µε οποιονδήποτε τρόπο των 

κτιρίων ύστερα από την ανέγερσή τους, όπως είναι η ιδιοκατοίκηση, η ιδιόχρηση, η 

µίσθωση ή άλλη χρήση. Θεωρείται επίσης ότι πραγµατοποιείται η πρώτη 

εγκατάσταση κατά το χρόνο που συµπληρώνεται πενταετία από την ηµεροµηνία 

έκδοσης της οικοδοµικής αδείας.  Επίσης, Φ.Π.Α. επιβάλλεται στη µεταβίβαση της 

ψιλής κυριότητας, στη σύσταση ή στην παραίτηση από το δικαίωµα προσωπικής ή 

πραγµατικής δουλείας, στην παραχώρηση του δικαιώµατος αποκλειστικής χρήσης επί 

κοινόκτητων κύριων, βοηθητικών ή ειδικών χώρων κτισµάτων ή επί κοινόκτητου 

τµήµατος οικοπέδου καθώς και στη µεταβίβαση του δικαιώµατος άσκησης της 

επικαρπίας των ακινήτων της παραγράφου 1 του άρθρου 6 του Κώδικα Φ.Π.Α.          

β)  Χρόνος έναρξης εφαρµογής                                                            

Φ.Π.Α. επιβάλλεται στην παράδοση ακινήτων των οποίων:                 

- Η άδεια κατασκευής εκδίδεται από 01/01/2006 και µετά                

- Η άδεια κατασκευής αναθεωρείται από 01/01/2006 και µετά µε την προϋπόθεση ότι 

µέχρι την ηµεροµηνία αναθεώρησης δεν έχουν αρχίσει οι εργασίες κατασκευής. 

Εξαίρεση µπορεί να χορηγηθεί, εφόσον αυτό είναι επιθυµητό, στις περιπτώσεις που 

έχει υποβληθεί έως 25/11/2005 πλήρης φάκελος στην πολεοδοµία και στις 
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περιπτώσεις αντιπαροχής εφόσον µέχρι την ηµεροµηνία αυτή έχει υπογραφεί και το 

προσύµφωνο µεταβίβασης χιλιοστών οικοπέδου και εργολαβικό 

κατασκευής.                                                                                  

γ) Πρώτη κατοικία                                                           

Απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α. η παράδοση ακινήτων σε δικαιούχους απαλλαγής από 

το Φ.Μ.Α. κατά την απόκτηση πρώτης κατοικίας καθώς και η παραχώρηση του 

δικαιώµατος αποκλειστικής χρήσης που συνιστάται υπέρ των παραπάνω ακινήτων.  

Επισηµαίνεται ότι, για τον οικοπεδούχο στην περίπτωση αντιπαροχής δεν υφίσταται 

ποτέ απαλλαγή από τον Φ.Π.Α. για την απόκτηση πρώτης κατοικίας αφού δεν 

πληρούται η βασική προϋπόθεση της αγοράς που θέτουν οι διατάξεις 

Φ.Μ.Α.                                      

δ) Παράδοση γηπέδων   

Απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α. η παράδοση οικοπέδων, αγροτεµαχίων κ.λ.π., καθώς 

και η παράδοση ιδανικών µεριδίων αυτών.                                                      

ε) Αντιπαροχή                                                                        

∆εν επιβάλλεται Φ.Π.Α. στην παράδοση των χιλιοστών του οικοπέδου από τον 

οικοπεδούχο προς τον κατασκευαστή, ενώ επιβάλλεται Φ.Π.Α. για τις παραδόσεις 

κτισµάτων (εργολαβία) που δίδονται ως αντιπαροχή από τον κατασκευαστή στον 

οικοπεδούχο. Ως αξία, επί της οποίας υπολογίζεται Φ.Π.Α., λαµβάνεται η αξία της 

παρεχόµενης εργολαβίας, η οποία προκύπτει από το κόστος υλικών εργασιών, 

αµοιβών, µισθών και λοιπών επιβαρύνσεων καθώς και τυχόν εργολαβικό κέρδος, 

όπου υπάρχει.                                  

στ) Μεταβίβαση ιδιοκτησιών που παραµένουν στην κυριότητα του οικοπεδούχου 

πριν από την αποπεράτωση της οικοδοµής                                          

Ο οικοπεδούχος µπορεί σε οποιοδήποτε στάδιο κατασκευής της οικοδοµής, ακόµη 

και πριν εκδοθεί προς αυτόν το στοιχείο παράδοσης κτισµάτων, να µεταβιβάσει τις 

ιδιοκτησίες που παραµένουν στην κυριότητά του. Η µεταβίβαση αυτή υπάγεται σε 
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Φ.Μ.Α. εάν ο οικοπεδούχος είναι ιδιώτης και σε Φ.Π.Α. εάν είναι κατασκευαστική 

επιχείρηση. Σηµειώνεται ότι σε αυτήν την περίπτωση το στοιχείο παράδοσης 

κτισµάτων θα εκδοθεί στον οικοπεδούχο που έχει συµβληθεί µε τον κατασκευαστή 

και σε αυτόν επιρρίπτεται ο αναλογών Φ.Π.Α.                               

ζ) ∆ιαφορά ανάµεσα στην φορολογηθείσα αξία κάθε ιδιοκτησίας κατά τη 

µεταβίβαση και του απολογιστικού κόστους.                                         

Κατά την µεταβίβαση ιδιοκτησίας πριν από την αποπεράτωση της οικοδοµής 

επιβάλλεται Φ.Π.Α. Με την ολοκλήρωση της οικοδοµής και την υποβολή του ειδικού 

εντύπου απολογιστικού κόστους είναι πιθανό για κάποιες ή όλες τις ιδιοκτησίες αυτό 

να προκύπτει µεγαλύτερο από την φορολογηθείσα, κατά την υποβολή της ειδικής 

δήλωσης, αξία. Η κατασκευαστική επιχείρηση µπορεί να υποβάλλει έκτακτη δήλωση 

και να αποδώσει τον Φ.Π.Α. που οφείλει σηµειώνοντας την αιτία υποβολής της αλλά 

δεν θα µεταφέρει το ποσό αυτό προς έκπτωση στην περιοδική της οικείας 

φορολογικής περιόδου. Άλλως ο φόρος καταλογίζεται κατά τον έλεγχο µε 

προσαύξηση λόγω ανακρίβειας των δηλώσεων.    

η) Εκχώρηση εργολαβικού προσυµφώνου κατασκευαστικής επιχείρησης που 

έχει συµβληθεί µε οικοπεδούχο σε άλλη κατασκευαστική επιχείρηση προς 

συνέχιση των εργασιών.                                                                         

Η εκχώρηση εκ µέρους του εργολάβου των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που 

απορρέουν από το προσύµφωνο µεταβίβασης χιλιοστών οικοπέδου και εργολαβικό 

κατασκευής συνιστά παροχή υπηρεσίας. Ως φορολογητέα αξία λαµβάνεται η 

αντιπαροχή που έλαβε η πρόκειται να λάβει για την εκχώρηση αυτή ο αρχικός 

εργολάβος. Η κατασκευαστική επιχείρηση που υπεισέρχεται στο εργολαβικό 

προσύµφωνο θα έχει όλες τις φορολογικές υποχρεώσεις ως προς τον Φ.Π.Α. για την 

έν λόγω οικοδοµή.                                        

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίδεται στις περιπτώσεις που πριν την εκχώρηση έχει 

συντελεστεί µεταβίβαση χιλιοστών οικοπέδου από τον οικοπεδούχο στον 

κατασκευαστή (µε συµβόλαιο) ή έχουν µεταβιβαστεί σε οποιονδήποτε  τρίτο 

ιδιοκτησίες που αφορούν στο εργολαβικό αντάλλαγµα, διότι ενδέχεται να 

προκύπτουν και άλλες πράξεις που υπόκεινται σε φορολογία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΕΙ∆ΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ - ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΑ ΕΙ∆ΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ ΑΓΡΟΤΩΝ, 

ΑΡΘΡΟΥ 39 & 39β 

8.1 Ειδικά καθεστώτα 

 Ο Νόµος του ΦΠΑ περιλαµβάνει πολλά ειδικά καθεστώτα τα οποία αναφέρονται στη 

συνέχεια: 

Άρθρο 39 

Άρθρο 39α. Ειδικό καθεστώς καταβολής του φόρου από τον λήπτη αγαθών και 

υπηρεσιών 

Άρθρο 39β. Ειδικό καθεστώς καταβολής του φόρου κατά το χρόνο είσπραξης της 

αντιπαροχής 

Άρθρο 40. Ειδικό καθεστώς κατ' αποκοπή καταβολής του φόρου 

Άρθρο 41. Ειδικό καθεστώς αγροτών 

Άρθρο 42. Αγρότες, αγροτικά προϊόντα, αγροτικές εκµεταλλεύσεις και υπηρεσίες 

Άρθρο 43. Ειδικό καθεστώς πρακτορείων ταξιδιών 

Άρθρο 44. Ειδικό καθεστώς φορολογίας βιοµηχανοποιηµένων καπνών 

Άρθρο 45. Ειδικό καθεστώς φορολογίας των υποκειµένων στο φόρο µεταπωλητών 

που παραδίδουν µεταχειρισµένα αγαθά και αντικείµενα καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή 

αρχαιολογικής αξίας 

Άρθρο 46. Ειδικό καθεστώς φορολογίας για τις πωλήσεις σε δηµοπρασία 

Άρθρο 47. Ειδικό καθεστώς επενδυτικού χρυσού 

Άρθρο 47α. Γενικοί ορισµοί για την εφαρµογή των ειδικών καθεστώτων 

φορολόγησης των τηλεπικοινωνιακών, ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών ή 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών σύµφωνα µε τα άρθρα 47β και 47γ 
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Άρθρο 47β. Ειδικό καθεστώς για τηλεπικοινωνιακές, ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές ή 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχονται από υποκείµενους στο φόρο µη 

εγκατεστηµένους εντός της Ένωσης 

Άρθρο 47γ. Ειδικό καθεστώς για τηλεπικοινωνιακές, ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές ή 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχονται από υποκείµενους στο φόρο 

εγκατεστηµένους εντός της Ένωσης αλλά µη εγκατεστηµένους στο κράτος- µέλος 

κατανάλωσης. 

Από τα παραπάνω ειδικά καθεστώτα παραθέτουµε µια µικρή ανάλυση του ειδικού 

καθεστώτος αγροτών, του ειδικού καθεστώτος του άρθρου 39 και 39β. 

 

8.2 Ειδικό Καθεστώς Αγροτών 

Οι αγρότες, οι οποίοι κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο πραγµατοποίησαν 

ακαθάριστα έσοδα από την πώληση αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους και την 

παροχή αγροτικών υπηρεσιών κατώτερα των δεκαπέντε χιλιάδων (15.000) ευρώ και 

δικαιούνταν να λάβουν δικαιώµατα ενιαίας ενίσχυσης κατώτερα των πέντε χιλιάδων 

(5.000) ευρώ, υπάγονται στο ειδικό καθεστώς του παρόντος άρθρου, µε την 

επιφύλαξη των παραγράφων 4 και 5 του παρόντος. Οι εν λόγω αγρότες δεν 

υποχρεούνται στην τήρηση βιβλίων και την έκδοση στοιχείων και δικαιούνται 

επιστροφής του φόρου του παρόντος νόµου που επιβάρυνε τις αγορές αγαθών ή 

λήψεις υπηρεσιών, τις οποίες πραγµατοποίησαν για την άσκηση της εκµετάλλευσής 

τους. 

Η επιστροφή του φόρου ενεργείται από το ∆ηµόσιο µε καταβολή στον αγρότη ποσού, 

το οποίο προκύπτει µε την εφαρµογή κατ' αποκοπή συντελεστή έξι τοις εκατό (6%), 

στην αξία των παραδιδόµενων αγροτικών προϊόντων και των παρεχόµενων 

αγροτικών υπηρεσιών του Παραρτήµατος IV του παρόντος προς άλλους 

υποκείµενους στο φόρο, εκτός των αγροτών που υπάγονται στο καθεστώς του 

παρόντος άρθρου. Για την πραγµατοποίηση της επιστροφής αυτής υποβάλλεται 

δήλωση - αίτηση επιστροφής. 

Ειδικά για πωλήσεις αγροτικών προϊόντων δικής τους παραγωγής που 

πραγµατοποιούνται από αγρότες του παρόντος άρθρου από δικό τους κατάστηµα ή 
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από λαϊκές αγορές ή εξάγονται ή παραδίδονται σε άλλο κράτος µέλος της Ε.Ε., η 

επιστροφή πραγµατοποιείται µε την εφαρµογή κατ' αποκοπή συντελεστή τρία τοις 

εκατό (3%) στην αξία των εν λόγω πωλήσεων, όπως αυτή προκύπτει από το 

τηρούµενο βιβλίο, σύµφωνα µε τη φορολογική νοµοθεσία. 

Για την παράδοση αγροτικών προϊόντων από την αγροτική εκµετάλλευση σε 

δραστηριότητα που περιγράφεται στο προηγούµενο εδάφιο εκδίδεται ειδικό στοιχείο 

που περιλαµβάνει το είδος, την ποσότητα, την ποιότητα και την κανονική αξία των 

παραδιδόµενων αγαθών, όπως αυτή ορίζεται από τις διατάξεις της περίπτωσης γ' της 

παραγράφου 2 του άρθρου 19. Το ειδικό αυτό στοιχείο εκδίδεται και από αγρότες που 

εντάσσονται στο κανονικό καθεστώς, προκειµένου να προσδιορίζονται τα 

ακαθάριστα έσοδα της αγροτικής εκµετάλλευσης. 

Για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής, ως αξία των 

παραδιδόµενων προϊόντων ή των παρεχόµενων υπηρεσιών, λαµβάνεται αυτή που 

προκύπτει από τα οικεία νόµιµα παραστατικά, µε την προϋπόθεση ότι η παραγωγή 

προϊόντων και η παροχή υπηρεσιών προέρχεται από εκµετάλλευση περιουσιακών 

στοιχείων που είτε ανήκουν στον αγρότη κατά κυριότητα, είτε έχει το δικαίωµα 

εκµετάλλευσης µε οποιαδήποτε έννοµη σχέση. 

Σε περίπτωση παράδοσης αγροτικών προϊόντων από τρίτους υποκείµενους στο φόρο, 

για λογαριασµό των παραγωγών αγροτών, η παραπάνω αξία λαµβάνεται χωρίς φόρο 

και προµήθεια. 

Οι παραπάνω διατάξεις δεν εφαρµόζονται στους αγρότες που: 

α) ασκούν τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις και παρέχουν τις αγροτικές υπηρεσίες που 

προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 42, µε τη µορφή εταιρείας οποιουδήποτε τύπου 

ή αγροτικών συνεταιρισµών, 

β) πωλούν αγροτικά προϊόντα παραγωγής τους, ύστερα από επεξεργασία που µπορεί 

να προσδώσει σε αυτά χαρακτήρα βιοµηχανικών ή βιοτεχνικών προϊόντων, 

γ) ασκούν παράλληλα και άλλη οικονοµική δραστηριότητα, για την οποία έχουν 

υποχρέωση να τηρούν βιβλία σύµφωνα µε τη φορολογική νοµοθεσία. Η διάταξη αυτή 

δεν ισχύει για τους αγρότες που πωλούν προϊόντα δικής τους παραγωγής από δικό 
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τους κατάστηµα ή από λαϊκές αγορές ή πραγµατοποιούν εξαγωγές ή παραδόσεις προς 

άλλο κράτοςµέλος της Ε.Ε., καθώς και για τους αγρότες οι οποίοι εντάσσονται στο 

Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων, σύµφωνα µε το ν. 3874/2010 (Α' 

151) και ασχολούνται µε τη διαχείριση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας έως 100 KW ή 

τη λειτουργία αγροτουριστικών µονάδων έως 10 δωµατίων. 

Οι αγρότες µπορούν να µετατάσσονται από το ειδικό καθεστώς του άρθρου αυτού 

στο κανονικό µε δήλωσή τους που υποβάλλεται στην αρµόδια υπηρεσία της 

Φορολογικής ∆ιοίκησης. Στην περίπτωση που η µετάταξη πραγµατοποιείται από την 

έναρξη της διαχειριστικής περιόδου, η δήλωση υποβάλλεται εντός δέκα (10) ηµερών 

από την έναρξη αυτής και δεν µπορεί να ανακληθεί πριν από την πάροδο πενταετίας. 

Στην περίπτωση που η µετάταξη πραγµατοποιείται κατά τη διάρκεια της 

διαχειριστικής περιόδου, ισχύει από την ηµεροµηνία κατά την οποία υποβάλλεται η 

δήλωση και δεν µπορεί να ανακληθεί πριν από την πάροδο πενταετίας, η οποία 

αρχίζει από την έναρξη της επόµενης από τη µετάταξη διαχειριστικής περιόδου. 

Στην περίπτωση υποχρεωτικής ένταξης στο κανονικό καθεστώς, λόγω µη πλήρωσης 

των κριτηρίων που αναφέρονται στην παράγραφο 1, ο αγρότης υποχρεούται στην 

υποβολή δήλωσης µεταβολής εντός δέκα (10) ηµερών από την έναρξη της 

διαχειριστικής περιόδου. Ειδικά για την πρώτη εφαρµογή, η εν λόγω δήλωση 

υποβάλλεται έως 15.4.2014 για τους υπόχρεους τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και 

έως 20.5.2014 για τους υπόχρεους τήρησης απλογραφικών βιβλίων. 

Μετάταξη από το κανονικό καθεστώς απόδοσης του φόρου στο ειδικό καθεστώς 

αγροτών µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο από την έναρξη διαχειριστικής περιόδου 

µε υποβολή δήλωσης στην αρµόδια υπηρεσία της Φορολογικής ∆ιοίκησης εντός δέκα 

(10) ηµερών από την έναρξη αυτής. 

 

8.3 Ειδικό Καθεστώς 39 

Απαλλάσσονται από την υποχρέωση υποβολής δήλωσης και καταβολής φόρου 

υποκείµενοι, οι οποίοι, κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο, 

πραγµατοποίησαν ακαθάριστα έσοδα, χωρίς το φόρο προστιθέµενης αξίας, µέχρι 
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δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ. Ως ακαθάριστα έσοδα νοούνται όλα τα έσοδα, τα οποία 

λαµβάνονται υπόψη στη φορολογία εισοδήµατος. 

Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου δεν έχουν εφαρµογή, α) στους αγρότες 

του άρθρου 41, β) στους υποκείµενους στο φόρο που δεν είναι εγκαταστηµένοι στο 

εσωτερικό της χώρας, γ) στην παράδοση καινούργιου µεταφορικού µέσου, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις της περίπτωσης β' της παραγράφου 1 του άρθρου 28. 

 

8.4 Ειδικό Καθεστώς 39β - Ειδικό καθεστώς καταβολής του φόρου κατά το 

χρόνο είσπραξης της αντιπαροχής 

Κατά παρέκκλιση των γενικών διατάξεων του παρόντος Κώδικα, των οποίων ο 

ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τις πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ, 

µπορούν να επιλέξουν την εφαρµογή του ειδικού καθεστώτος του παρόντος άρθρου. 

Για τα πρόσωπα που εντάσσονται στο ειδικό αυτό καθεστώς: 

α) Ο φόρος καθίσταται απαιτητός κατά το χρόνο είσπραξης της αντιπαροχής ή 

µέρους αυτής που αφορά τις πραγµατοποιούµενες από τα πρόσωπα αυτά 

φορολογητέες πράξεις. 

β) Ο φόρος εισροών εκπίπτεται κατά το χρόνο πληρωµής του τιµήµατος ή µέρους 

αυτού που αφορά τις φορολογητέες πράξεις που λαµβάνουν από άλλους 

υποκείµενους στο φόρο. 

Οι υποκείµενοι στο φόρο λήπτες παράδοσης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών από τα 

πρόσωπα που έχουν ενταχθεί στο ειδικό καθεστώς, εκπίπτουν το φόρο που αναλογεί 

στις πράξεις αυτές κατά το χρόνο πληρωµής του τιµήµατος. 

Στο ειδικό καθεστώς δεν υπάγονται οι ακόλουθες πράξεις: 

α) Παραδόσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών οι οποίες απαλλάσσονται από το 

φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 22 έως 28β. 

β) Εισαγωγές αγαθών. 
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γ) Ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών. 

δ) Πράξεις για τις οποίες υπόχρεος για την καταβολή του φόρου καθίσταται ο λήπτης 

των αγαθών ή υπηρεσιών. 

ε) Λιανικές πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών. 

στ) Πράξεις για τις οποίες ο τόπος φορολόγησης δεν βρίσκεται στο εσωτερικό της 

χώρας. 

 

Η ένταξη στο ειδικό καθεστώς πραγµατοποιείται µε υποβολή δήλωσης στην αρµόδια 

υπηρεσία της Φορολογικής ∆ιοίκησης, ισχύει από την έναρξη της επόµενης 

φορολογικής περιόδου και δεν µπορεί να παύσει πριν τη λήξη της επόµενης 

διαχειριστικής περιόδου. 

Στο ειδικό καθεστώς δεν µπορεί να ενταχθεί υποκείµενος στο φόρο, ο οποίος 

αποδεδειγµένα κατά τη διάρκεια των δύο προηγούµενων διαχειριστικών περιόδων 

δεν έχει υποβάλλει δηλώσεις ΦΠΑ και εισοδήµατος ή καταστάσεις πελατών - 

προµηθευτών ή έχει υποπέσει σε φορολογικές παραβάσεις που συνιστούν 

φοροδιαφυγή σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 55 παράγραφος 2 του Κώδικα 

Φορολογικής ∆ιαδικασίας. 

Οι υποκείµενοι στο φόρο που εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς υποχρεούνται να 

αναγράφουν στα φορολογικά στοιχεία που εκδίδουν την ένδειξη «ειδικό καθεστώς 

καταβολής του φόρου κατά το χρόνο είσπραξης της αντιπαροχής - άρθρο 226.7α 

Οδηγίας 2006/112/ΕΚ». 

Οι υποκείµενοι στο φόρο που εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς υποχρεούνται να 

τηρούν τα λογιστικά αρχεία τους µε τρόπο που να διαπιστώνονται οι εισπράξεις και 

οι πληρωµές της αντιπαροχής για παραδόσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών που 

πραγµατοποιούν ή λαµβάνουν και να παρέχουν ηλεκτρονικά πληροφορίες στη 

Φορολογική ∆ιοίκηση για τις εν λόγω εισπράξεις και πληρωµές. Επίσης οι 

υποκείµενοι στο φόρο, που λαµβάνουν παραδόσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών, 

από υποκείµενους του ειδικού καθεστώτος, υποχρεούνται να τηρούν τα λογιστικά 



 67 

αρχεία τους µε τρόπο που να διαπιστώνονται οι πληρωµές που πραγµατοποιούν για 

τις εν λόγω πράξεις και να παρέχουν ηλεκτρονικά πληροφορίες στη Φορολογική 

∆ιοίκηση για τις εν λόγω πληρωµές. 

 

Ο υποκείµενος στο φόρο δεν µπορεί να παραµείνει στο ειδικό καθεστώς στην 

περίπτωση που δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις, όπως ορίζονται από αυτό ή 

υποπίπτει σε φορολογικές παραβάσεις που συνιστούν φοροδιαφυγή σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 55 παράγραφος 2 του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας. Στην 

περίπτωση αυτή η Φορολογική ∆ιοίκηση ενηµερώνει εγγράφως και αιτιολογηµένα 

τον υποκείµενο και η έξοδος από το καθεστώς ισχύει από τη φορολογική περίοδο που 

έπεται της εν λόγω ειδοποίησης. 

Επίσης το ειδικό καθεστώς παύει να ισχύει για την επόµενη διαχειριστική περίοδο για 

υποκείµενους στο φόρο, οι οποίοι κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο 

πραγµατοποίησαν ακαθάριστα έσοδα πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ. 

Ο υποκείµενος στο φόρο µπορεί να ζητήσει την έξοδό του από το ειδικό καθεστώς µε 

δήλωση που υποβάλλει στη Φορολογική ∆ιοίκηση και η έξοδος αυτή θα ισχύει από 

την επόµενη διαχειριστική περίοδο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 68 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Α. Φλώρος «Φορολογική Λογιστική», Εκδόσεις Σύγχρονη Εκδοτική, Αθήνα 2005 

Α. Φλώρος «Φορολογική Λογιστική», Εκδόσεις Σύγχρονη Εκδοτική, δ'έκδοση,Αθήνα 

2010 

Αναστασόπουλος Ι.∆.- Φορτσάκης Θ.: Φορολογικό δίκαιο, εκδόσεις ΣΑΚΚΟΥΛΑ 

(2003). 

Αναστασόπουλος Ι.∆.: Φορολογικό ∆ίκαιο: βασικές έννοιες και αρχές, εκδόσεις 

ΣΑΚΚΟΥΛΑ (1992) 

Θ. Γεωργακόπουλος «Εισαγωγή στη ∆ηµόσια Οικονοµική», σελ: 558, Εκδ: Ευγ. 

Μπένου, Αθήνα 2005 

Γεώργιος Ανδρουλάκης, Σηµειώσεις µαθήµατος «Φορολογία κεφαλαίου & λοιπές 

φορολογίες», 2009 

Γ. Μπεκιάρη – Σ. Αντωνίου, Φόρος Προστιθέµενης Αξίας καιΕνδοκοινοτικές 

Συναλλαγές, Αθήνα 1993. 

Φορτσάκη Θ.-Φωτόπουλο Ι.,2004,Φορολογική Νοµοθεσία ,Αθήνα, Εκδόσεις Νοµική 

Βιβλιοθήκη. 

INTERNET 

www.Taxheaven.gr 

www.taxisnet.gr 

www.e–forologia.gr 

http://el.wikipedia.org/wiki 

http://epixeirisi.gr 

 



 69 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 70 

Παρατίθεται ακολούθως το Παράρτηµα ΙΙΙ, όπως, από 16-7-2015, ισχύει. Τα αγαθά 

και οι υπηρεσίες που δεν περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα αυτό υπάγονται στον 

κανονικό συντελεστή ΦΠΑ (23%), µε την επιφύλαξη των διατάξεων του κεφαλαίου 

ΣΤ του Κώδικα ΦΠΑ (Απαλλαγές από το ΦΠΑ). 

Παράρτηµα ΙΙI Αγαθά και υπηρεσίες που υπάγονται σε µειωµένο 

συντελεστή  (παράγραφος 1 του άρθρου 21) 

Α. ΑΓΑΘΑ 

Οι δασµολογικές κλάσεις του Παραρτήµατος αυτού τέθηκαν όπως αυτές αναφέρονται 

στη Συνδυασµένη Ονοµατολογία του έτους 2015 (Κανονισµός (ΕΚ) αριθµ. 

1101/2014 της Επιτροπής της 31ης Οκτωβρίου 2014, ΕΕ L 312/2014). 

1. Κρέατα βρώσιµα, νωπά, διατηρηµένα µε απλή ψύξη ή κατεψυγµένα, αλλά όχι 

αλλιώς παρασκευασµένα ή επεξεργασµένα, χοιροειδή, προβατοειδή ή αιγοειδή, 

πετεινούς, κότες, γαλοπούλες και κουνέλια. Εξαιρούνται τα παραπροϊόντα σφαγίων, 

καθώς και τα προϊόντα των ∆.Κ. 0209 και 0210 (∆.Κ. 0203, 0204, ΕΧ 0207, ΕΧ 

0208). 

2. Ψάρια, φιλέτα και άλλη σάρκα ψαριών, καλαµάρια, χταπόδια και σουπιές, νωπά, 

διατηρηµένα µε απλή ψύξη ή κατεψυγµένα αλλά όχι αλλιώς παρασκευασµένα ή 

επεξεργασµένα. Εξαιρούνται τα συκώτια, αυγά και σπέρµατα (∆.Κ. 0302, ΕΧ 0303, 

ΕΧ 0304, ΕΧ 0307). 

3. Γάλα και προϊόντα γαλακτοκοµίας. Αυγά πτηνών. Μέλι φυσικό. (∆.Κ. 0401, 0402, 

0403, 0404, 0405, 0406, 0407, 0408, 0409). 

4. Άλλα φυτά ζωντανά (στα οποία περιλαµβάνονται και οι ρίζες τους), µοσχεύµατα 

και µπόλια. (∆.Κ. 0602). 

5. Λαχανικά, φυτά, ρίζες και κόνδυλοι, βρώσιµα. Εξαιρούνται τα προϊόντα της ∆.Κ. 

0714 (∆.Κ. 0701, 0702, 0703, 0704, 0705, 0706, 0707, 0708, 0709, 0710, 0711, 0712, 

0713). 
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6. Καρποί και φρούτα βρώσιµα (∆.Κ. 0801, 0802, 0803, 0804, 0805, 0806, 0807, 

0808, 0809, 0810, 0811, 0812, 0813). 

7. ∆ηµητριακά (∆.Κ. 1001, 1002, 1003, 1004, 1005, 1006, 1007 και 1008). 

8. Προϊόντα αλευροποΐας. Άµυλα κάθε είδους (∆.Κ. 1101, 1102, 1103, 1104, 1105, 

1106 και ΕΧ 1108). 

9. Ελαιόλαδο και τα κλάσµατά του, έστω και εξευγενισµένα, αλλά όχι χηµικώς 

µετασχηµατισµένα. Άλλα λάδια και τα κλάσµατά τους, που παίρνονται αποκλειστικά 

από ελιές, έστω και εξευγενισµένα, αλλά όχι χηµικώς µετασχηµατισµένα και 

µείγµατα από αυτά τα λάδια ή τα κλάσµατα µε λάδια ή κλάσµατα της κλάσης 

1509 (∆.Κ. 1509 και 1510). 

10. Παρασκευάσµατα για τη διατροφή των παιδιών συσκευασµένα για τη λιανική 

πώληση. Ζυµαρικά, όχι ψηµένα ή παραγεµισµένα ή αλλιώς παρασκευασµένα. Ψωµί, 

χωρίς προσθήκη άλλων ουσιών και όχι φρυγανισµένο ή περαιτέρω επεξεργασµένο. 

Κάψουλες κενές του τύπου που χρησιµοποιούνται για φάρµακα (∆.Κ. ΕΧ 1901, ΕΧ 

1902, ΕΧ 1905). 

11. Νερά, στα οποία περιλαµβάνονται και τα φυσικά ή τεχνητά µεταλλικά νερά, 

χωρίς προσθήκη ζάχαρης ή άλλων γλυκαντικών ούτε αρωµατισµένα, µη 

αεριούχα (∆.Κ. ΕΧ 2201). 

12. Φαρµακευτικά προϊόντα (∆.Κ. 3001, 3002, 3003, 3004, 3005 και 3006). 

13. Φάρµακα για την ιατρική του ανθρώπου των δασµολογικών κλάσεων 3003 και 

3004. Εµβόλια για την ιατρική του ανθρώπου της δασµολογικής κλάσης 3002. (∆.Κ. 

ΕΧ 3002, ΕΧ 3003, ΕΧ 3004). Ο συντελεστής του φόρου για τα αγαθά της παρούσας 

περίπτωσης ορίζεται σε έξι τοις εκατό (6%). 

14. Βιβλία και βιβλία για παιδιά (∆.Κ. ΕΧ4901, ΕΧ 4903). Εφηµερίδες και 

περιοδικές εκδόσεις τυπωµένες, έστω και εικονογραφηµένες ή µε διαφηµίσεις (∆.Κ. 

4902). Ο συντελεστής του φόρου για τα αγαθά της παρούσας περίπτωσης ορίζεται σε 

έξι τοις εκατό (6%). 
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15. Ειδικές ανυψωτικές συσκευές (σκάλες, ανελκυστήρες, µηχανήµατα 

ανεβοκατεβάσµατος αναπήρων και παρόµοια), που χρησιµοποιούνται για την 

εξυπηρέτηση αναπήρων (∆.Κ. ΕΧ 8428). 

16. Αµαξάκια τύπου πολυθρόνας και άλλα οχήµατα για αναπήρους, έστω και µε 

κινητήρα ή άλλο µηχανισµό προώθησης, ανταλλακτικά αναπηρικού αµαξιδίου και 

ερεισίνωτο (∆.Κ. 8713 και ΕΧ 8714). 

17. Αντισυλληπτικές συσκευές που ονοµάζονται «ενδοµήτρια αντισυλληπτικά», 

αυτολιπαινόµενοι καθετήρες, καθετήρες κεντρικοί για αιµοκάθαρση, καθετήρες 

σίτισης, καθετήρες περιτοναϊκής, καθετήρες κύστεως υπερηβικές, σύριγγες σίτισης, 

πιεσόµετρα οµιλούντα, βελόνες (για τις πένες ινσουλίνης), βελόνες τεχνητού 

νεφρού (∆.Κ. ΕΧ 9018). 

18. Είδη και συσκευές ορθοπεδικής, στα οποία περιλαµβάνονται και οι 

ιατροχειρουργικές ζώνες και επίδεσµοι και οι πατερίτσες. Νάρθηκες, υποστηρίγµατα 

και άλλα είδη και συσκευές για κατάγµατα. Είδη και συσκευές προθέσεως. Συσκευές 

για τη διευκόλυνση της ακοής στους κουφούς και άλλες συσκευές που κρατιούνται µε 

το χέρι, φέρονται από τα πρόσωπα ή εισάγονται στον ανθρώπινο οργανισµό, µε 

σκοπό την αναπλήρωση µιας έλλειψης ή τη θεραπεία µιας αναπηρίας. Συσκευές 

έκχυσης ινσουλίνης. Εξαιρούνται τα µέρη και εξαρτήµατα των παραπάνω 

αγαθών (∆.Κ. ΕΧ 9021). 

19. Η παράδοση νερού. 

20. Ηλεκτρική ενέργεια (∆.Κ. 2716), το φυσικό αέριο (∆.Κ. 2711), καθώς και 

θέρµανση µέσω δικτύου (τηλεθέρµανση). 

21. Ανυψωτικό τουαλέτας (∆.Κ. ΕΧ 3922), µπανιέρες για ανάπηρους (∆.Κ. ΕΧ 3922, 

6910, 7324), στηθόδεσµος µαστεκτοµής µαγιώ µαστεκτοµής (∆.Κ. ΕΧ 6212, 6112, 

6211), προγράµµατα για ηλεκτρονικούς υπολογιστές (jaws, supernova, hall, 

φωναισθησίας, fine reader) (∆.Κ. ΕΧ 8523), εκτυπωτές Braille (∆.Κ. ΕΧ 8443), 

ρολόγια χειρός (Braille) (∆.Κ. ΕΧ 9102), πινακίδες γραφής (Braille), µέτρα 

(Braille) (∆.Κ. ΕΧ 9017), µπαστούνια (λευκά και ηλεκτρονικά) (∆.Κ. ΕΧ 

6602), κασετόφωνα µε 4 tracks (Braille) (∆.Κ. ΕΧ 8519), ταινίες µέτρησης 
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σακχάρου (∆.Κ. ΕΧ 3822), τα οποία προορίζονται για την εξυπηρέτηση ατόµων µε 

ειδικές ανάγκες. 

22. Καθίσµατα µπάνιου (∆.Κ. ΕΧ 8401), αντλία αποσιδήρωσης για µεσογειακή 

αναιµία (∆.Κ. ΕΧ 9018), σύστηµα τραχειοστοµίας – τραχειοσωλήνες – φίλτρα (∆.Κ. 

ΕΧ 9018), περπατούρα (∆.Κ. ΕΧ 8716, ΕΧ 6602, ΕΧ 9021), τρίποδο (∆.Κ. ΕΧ 8716, 

ΕΧ 6602, ΕΧ 9021), σύστηµα φωτεινής ειδοποίησης (∆.Κ. ΕΧ 8531), δέκτης 

φωτεινών σηµάτων (∆.Κ. ΕΧ 8517), Braille display (∆.Κ. ΕΧ 8528), scanner (∆.Κ. 

ΕΧ 8471), Braille note taker (∆.Κ. ΕΧ 8469), προγράµµατα κινητών τηλεφώνων σε 

ελληνική και ξένη έκδοση (mobile speak, speaking phone) (∆.Κ. ΕΧ 8523), πλαίσια 

γραφής για άτοµα µε µειωµένη όραση (Braille) (∆.Κ. ΕΧ 3926), κάλτσες Α.Γ. ή 

Κ.Γ. (∆.Κ. ΕΧ 6115, ΕΧ 6217), κάλτσες κολοβώµατος (∆.Κ. ΕΧ 6307), φίλτρα 

αιµοκάθαρσης, αιµοδιήθησης, αιµοδιαδιήθησης και πλασµαφαίρεσης (∆.Κ. ΕΧ 

9018), γραµµές αιµοκάθαρσης, αιµοδιήθησης, αιµοδιαδιήθησης και 

πλασµαφαίρεσης (∆.Κ. ΕΧ 9018), σάκοι περισυλλογής υγρού προετοιµασίας 

φίλτρων (∆.Κ. ΕΧ 3926), Y−connectors, σετ φλεβοκέντησης κατά την 

αιµοκάθαρση (∆.Κ. ΕΧ 9018), φύσιγγες διττανθρακικών (∆.Κ. ΕΧ 2836), συνδετικό 

από τιτάνιο (∆.Κ. ΕΧ 9018, ΕΧ 8108), γραµµή σύνδεσης και αποχέτευσης, σάκοι 

αποχέτευσης (∆.Κ. ΕΧ 3926), κασέτες σύνδεσης, Clamp (λαβίδες) (∆.Κ. ΕΧ 

9018), βαλίτσα περιτοναϊκής κάθαρσης (SMART PD CASE) (∆.Κ. ΕΧ 9018, ΕΧ 

4202), αναλώσιµο υλικό για κολοστοµίες (∆.Κ. ΕΧ 3006), τα οποία προορίζονται για 

την εξυπηρέτηση ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 

Β. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

1. Εισιτήρια θεατρικών παραστάσεων για τα οποία ο συντελεστής του φόρου ορίζεται 

σε έξι τοις εκατό (6%). 

2. Η διαµονή σε ξενοδοχεία και παρόµοιους χώρους, συµπεριλαµβανοµένης και της 

παροχής καταλύµατος διακοπών και της µίσθωσης χώρου σε κατασκήνωση ή 

κάµπινγκ για τροχόσπιτα από 1.10.2015. Από 20/7- 30/9/2015 ο συντελεστής στα 

ξενοδοχεία κ.λπ. ορίστηκε σε 6% µε την από 18/7/15 Πράξη Νοµοθετικού 

περιεχοµένου. 
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3. Η παροχή υπηρεσιών κατ’ οίκον φροντίδας, παιδιών, ηλικιωµένων, ασθενών και 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες γενικά. 

Γ. ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Αγαθά και υπηρεσίες που δεν εντάσσονται στο Παράρτηµα αυτό ή για τα οποία 

υπάρχει οποιαδήποτε αµφιβολία ως προς την ένταξή τους στον πίνακα αυτόν, 

συνεπεία του είδους, του προορισµού, της σύνθεσης ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο, 

υπάγονται στον κανονικό συντελεστή Φ.Π.Α. (23%) 

 

 

 

 

 


